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ВВЕДЕНИЕ 

Теория (в переводе с греческого – наблюдение или 

исследование) представляет собой логическое обобщение опыта, 

сложившегося в систему руководящих идей в той или иной отрасли 

знания. Она является исторической категорией, возникшей и 

развивающейся на основе общественной практики и дающей людям 

понимание объективной действительности и перспективу в их 

практической деятельности. 

Теория бухгалтерского учета – это наука о предмете и 

методе, технике, формах и организации бухгалтерского учета. В 

теории бухгалтерского учета разрабатываются методы познания и 

изучения предмета бухгалтерского учета. 

Использование научных принципов в теории бухгалтерского 

учета позволяет намечать правильные пути его организации и 

совершенствования в условиях рыночной экономики. 

Теория бухгалтерского учета призвана всесторонне 

раскрывать сущность и содержание категорий бухгалтерского учета, 

закономерности его развития на современном этапе. Она должна 

опережать практику в своих выводах и концепциях, определять 

главные направления совершенствования учета в части его 

управленческих, контрольных и аналитических функций. 

К теории бухгалтерского учета и его отраслевым курсам, 

составляющим науку о бухгалтерском учете, примыкают анализ 

хозяйственной деятельности и аудит. Только глубокое овладение 

теорией бухгалтерского учета обеспечивает всестороннее понимание 

отраслевых курсов. 

Основными задачами теории бухгалтерского учета являются: 

 разработка общих методологических основ организации 

бухгалтерского учета; 

 создание новых и совершенствование действующих 

приемов, способов и форм бухгалтерского учета; 

 разработка и совершенствование системы учетных 

показателей; 
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 обобщение и распространение передового опыта 

бухгалтерского учета и контроля; 

 показ исторического развития бухгалтерского учета. 

Цель предлагаемого сборника задач – закрепить и углубить 

теоретические знания студентов в процессе решения ими 

практических задач по курсу «Теория бухгалтерского учета». 
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Раздел первый 

ГРУППИРОВКА ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СРЕДСТВ                          И 

ИСТОЧНИКОВ ИХ ОБРАЗОВАНИЯ 

Промышленные предприятия в производственно-

хозяйственной деятельности располагают большим количеством 

разнообразных видов средств: зданиями и сооружениями, машинами 

и оборудованием, транспортными средствами и передаточными 

устройствами, материалами и покупными полуфабрикатами, 

денежными и другими видами средств. Все эти средства образуются 

за счет определенных источников: государственных и специальных 

фондов, вкладов учредителей (участников) в уставный капитал, 

прибыли, банковских кредитов и кредиторской задолженности, за 

счет других источников. 

Для постановки правильного учета и контроля все средства 

предприятия необходимо соответствующим образом сгруппировать 

(проклассифицировать). Классификация средств по экономически 

однородным признакам имеет большое значение: она позволяет 

объединить качественно однородные виды средств и 

систематизировать источники их образования. 

В бухгалтерском учете хозяйственные средства 

группируются по двум направлениям: 

 во-первых, по их видам и размещению; 

 во-вторых, по источникам их образования и назначению. 

В первом случае группировка показывает, какими средствами 

располагает предприятие и как они размещены, а во втором – за счет 

каких источников они образованы и их целевое назначение. 

Средства предприятия по их видам и размещению 

подразделяются на следующие три группы: 

1) средства в сфере производства; 

2) средства в сфере обращения; 

3) средства в непроизводственной сфере. 

СРЕДСТВА В СФЕРЕ ПРОИЗВОДСТВА состоят из средств 

труда и предметов труда. При помощи средств (орудий) труда 
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рабочий воздействует на предметы труда и превращает их в 

продукты труда. 

К средствам труда помимо машин и оборудования относятся 

также здания, сооружения, хозяйственный инвентарь и другие 

материальные средства, которые создают необходимые условия для 

осуществления производственного процесса. 

К предметам труда относятся сырье и материалы, 

полуфабрикаты, топливо, незавершенное производство. 

СРЕДСТВА В СФЕРЕ ОБРАЩЕНИЯ состоят из предметов 

обращения (готовой продукции на складе и товаров отгруженных), 

денежных средств, обслуживающих обращение (торговых 

помещений, складов, заготовительных баз, хозяйственного 

оборудования и т. д.). 

К СРЕДСТВАМ НЕПРОИЗВОДСТВЕННОЙ СФЕРЫ 

относятся средства жилищного и культурно-бытового назначения: 

жилые здания, столовые, бани, здания клубов, детских садов, 

медицинских пунктов, библиотек и т. д. 

Кроме того, предприятия могут иметь внеоборотные активы, 

т. е. средства, вложенные в будущие основные средства 

(незавершенные капитальные вложения, оборудование к установке) 

и финансовые вложения в уставные капиталы других предприятий, в 

акции и другие ценные бумаги, в нематериальные активы и прочие. 

Средства предприятия по источникам их образования и 

целевому назначению подразделяются на следующие две группы: 

1) источники собственных (закрепленных) средств; 

2) источники заемных (привлеченных) средств. 

ИСТОЧНИКАМИ СОБСТВЕННЫХ СРЕДСТВ 

промышленных предприятий являются уставный и резервный 

капиталы, целевые финансирование и поступления и прибыль. 

ИСТОЧНИКАМИ ЗАЕМНЫХ СРЕДСТВ предприятий 

являются банковские кредиты и займы у других предприятий 

(краткосрочные и долгосрочные),  кредиторская  задолженность 

(поставщи- 

кам и прочим кредиторам), обязательства по распределению (перед 

рабочими и служащими по оплате труда, перед органами 
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социального страхования и обеспечения по отчислениям на 

социальные нужды, перед финансовыми органами по налогам и 

сборам). 

Производимая группировка хозяйственных средств 

предприятий по их видам и источникам образования будет 

впоследствии основанием для составления бухгалтерского баланса. 

З А Д А Ч А № 1 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства АО 

«Станкостроительный завод» по их составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства АО 

«Станкостроительный завод» по источникам их образования. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства АО «Станкостроительный завод» 

на 1 марта 20... года: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Сталь качественная углеродная   86 700 

2 Чугун литейный   92 200 

3 Здание заводоуправления 123 000 

4 Наличные деньги в кассе        180 

5 Станки плоскошлифовальные в цехе 204 960 

6 Сталь нержавеющая     5 850 

7 Автомобиль «ЗИЛ-133» 182 880 

8 Молотки слесарные      1 650 

9 Автомашина «КАМАЗ-5511» 170 000 

10 Трубы тянутые 38х4   20 100 

11 Ограждение завода 180 000 

12 Токарно-винторезные станки на складе готовой 

продукции 

 

296 400 

1 2 3 

13 Задолженность по подотчетным суммам за  
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начальником ОМТС Ивановым В. С.     1 000 

14 Денежные средства на расчетном счете в банке   54 000 

15 Столы письменные    11 250 

16 Эмаль синяя НЦ-25     1 030 

17 Олифа натуральная        960 

18 Шпаклевка НЦ-008        480 

19 Шкафы для одежды    16 000 

20 Щитки для сварщиков (срок полезного 

использования менее 12 месяцев) 

 

       800 

21 Токарно-револьверные станки в цехе   93 630 

22 Гайки М-16        530 

23 Шайбы        400 

24 Пишущие машинки    14 850 

25 Узлы и детали станков, находящиеся в сборке на 

рабочих местах 

 

580 000 

26 Задолженность покупателей за продукцию 

сроком до 12 месяцев  

 

  88 920 

27 Плоскогубцы        805 

28 Напильники плоские (срок полезного 

использования менее 12 месяцев) 

 

       120 

29 Межцеховая кабельная сеть 411 500 

30 Здание склада готовой продукции 782 000 

31 Масло смазочное        760 

32 Разные материалы 166 410 

33 Разное рабочее оборудование в цехе 450 000 

34 Тумбочки станочные      2 090 

35 Здание материального склада 810 000 

36 Векселя полученные (срок до 12 месяцев)   10 750 

37 Денежные средства на валютном счете   40 835 

38 Лицензия на основную деятельность сроком на 5 

лет (не исключительное право) 

 

  20 200 

39 Акции РАО ЕЭС   29 800 

2.2. Источники образования хозяйственных средств АО 

«Станкостроительный завод» на 1 марта 20... года: 

№ Наименование источников средств Сумма, 
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п/п руб. 

1 Задолженность поставщикам за материалы    107 300 

2 Задолженность работникам по оплате труда    215 000 

3 Задолженность органам социального страхования 

и обеспечения: 

а) Фонду социального страхования 

б) по пенсионному страхованию 

в) Фонду медицинского страхования 

 

 

    18 000 

    94 000 

    13 000 

4 Краткосрочные ссуды банка    205 000 

5 Нераспределенная прибыль прошлых лет 1 402 000 

6 Задолженность по налогам и сборам     55 740 

7 Расчеты с разными кредиторами     71 000 

8 Уставный капитал 1 730 000 

9 Задолженность учредителям по дивидендам    150 000 

10 Долгосрочные займы    100 000 

11 Резерв на ремонт основных средств    112 000 

12 Добавочный капитал    410 000 

13 Нераспределенная прибыль отчетного года    270 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Для группировки однородных по своему экономическому 

содержанию видов средств по их составу и размещению 

рекомендуется составить таблицу следующей формы: 

№ Наименование разделов  Частные суммы Общая  

сумма п/п  и видов средств 1 2 3 4 

1 2 3 4 5 6 7 

 I. Внеоборотные активы      

1 Нематериальные активы, 

в том числе: 

а) организационные расходы 

     

1 2 3 4 5 6 7 

 б) патенты, товарные знаки и 

другие исключительные права 
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2 Основные средства, 

в том числе: 

а) здания 

б) сооружения 

в) передаточные устройства 

г) машины и оборудование 

д) транспортные средства 

е) инструмент 

ж) инвентарь 

     

3 Незавершенное строительство, 

в том числе: 

а) оборудование к установке  

б) капитальные вложения 

     

4 Долгосрочные финансовые 

вложения 

     

 Итого по разделу I      

 II. Оборотные активы      

1 Запасы, 

в том числе: 

а) сырье, материалы и 

аналогичные ценности 

б) незавершенное производство 

в) готовая продукция 

г) расходы будущих периодов 

     

2 Дебиторская задолженность 

(более 12 месяцев), 

в том числе: 

а) покупатели и заказчики 

б) векселя к получению 

в) авансы выданные 

г) прочие дебиторы 

     

1 2 3 4 5 6 7 

3 Дебиторская задолженность 

(менее 12 месяцев), 

     



 11 

в том числе: 

а) покупатели и заказчики 

б) векселя к получению 

в) задолженность учредителей по 

вкладам в уставный капитал 

г) авансы выданные 

д) прочие дебиторы 

4 Краткосрочные финансовые 

вложения 

     

5 

 

 

 

 

 

6 

Денежные средства, 

в том числе: 

а) касса 

б) расчетный счет 

в) валютный счет 

г) прочие денежные счета 

Прочие оборотные активы 

     

 Итого по разделу II      

 III. Отвлеченные активы      

1 Убытки прошлых лет      

2 Убыток отчетного года      

 Итого по разделу III      

 Всего хозяйственных средств      

После заполнения таблицы следует подсчитать общую сумму 

по каждой строке; подсчитать общую сумму средств. 
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3.2.  Группировка источников образования хозяйственных 

средств производится в следующей таблице: 

№ Наименование разделов   Частные суммы Общая  

п/п  и видов источников 1 2 3 4 сумма  

1 2 3 4 5 6 7 

 I. Источники собственных 

средств 

     

1 Уставный капитал      

2 Добавочный капитал      

3 Резервный капитал      

4 Целевое финансирование      

5 Прибыль отчетного года      

6 Прибыль прошлых лет      

 Итого по разделу I      

 II. Источники привлеченных 

средств 

     

 а) долгосрочные обязательства      

1 Заемные средства, 

в том числе: 

– кредиты банков 

– прочие займы 

     

2 Прочие долгосрочные 

обязательства 

     

 Итого долгосрочных 

обязательств 

     

 б) краткосрочные обязательства      

3 Заемные средства, 

в том числе: 

– кредиты банков 

– прочие займы 

     

4 Кредиторская задолженность, 

в том числе: 

а) поставщики и подрядчики 

     

1 2 3 4 5 6 7 
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 б) векселя к уплате 

в) по оплате труда 

г) по налогам и сборам 

д) по социальному страхованию 

и обеспечению 

е) авансы полученные 

ж) прочим кредиторам 

     

5 Расчеты по дивидендам      

6 Доходы будущих периодов      

7 Резервы предстоящих расходов       

8 Прочие краткосрочные 

обязательства 

     

 Итого краткосрочных 

обязательств 

     

 Итого по разделу II      

 Всего источников средств      

Полученную в таблице сумму источников средств необходимо 

сравнить с общей суммой хозяйственных средств. 

3.3. Группировку имущества предприятия по видам произвести 

в таблице следующей формы: 

№ 

п/п 

Вид 

имущества 

Сфера нахождения Наименован

ие средств 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 4 5 

I Внеоборотны

е активы 

Сфера 

производства 

  

  Непроизводственна

я сфера 

  

  Итого I   

II Оборотные 

активы 

Сфера 

производства 

  

  Сфера обращения   

  Итого II   

1 2 3 4 5 
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III Отвлеченные 

активы 

   

  Итого III   

  Всего имущества  

3.4. Группировку имущества предприятия по источникам их 

образования произвести в таблице следующей формы: 

№ 

п/п 

Источники 

образования 

имущества 

Группы 

источников 

образования 

имущества 

Наименован

ие 

источников 

Сумма, 

руб. 

I Собственные Прибыль   

  Резервы   

  Целевое 

финансирование 

  

  Итого I   

II Привлеченные Кредиты банка   

  Кредиторская 

задолженность 

  

  ...........................   

  Итого II   

  Всего  источников  

3.5. Группировку имущества осуществить в следующей таблице: 

№ 

п/п 

Сфера 

нахождения 

Группа имущества Наименовани

е средств 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 4 5 

I Сфера 

производств

а 

Основные средства 

Оборотные 

средства 

(производственные 

запасы) 

  

  Итого I   
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1 2 3 4 5 

II Сфера 

обращения 

Денежные средства 

Продукты труда 

....................... 

  

  Итого II   

III Непроизвод

ственная 

сфера  

Основные средства 

Нематериальные 

активы 

...................... 

  

  Итого III   

IV Отвлеченны

е средства 

Убытки   

  Итого IV   

  Всего имущества  

3.6.  Группировку имущества по источникам образования 

осуществить в таблице следующей формы: 

№ 

п/п 

Источники образования по 

группам 

Наименование 

источника 

Сумма, 

руб. 

I Капитал    

 Итого I   

II Прибыль   

 Итого II   

III Резервы   

 Итого III   

IV Целевое финансирование   

 Итого IV   

V Кредиторская задолженность   

 Итого V   

 Всего источников   

 

З А Д А Ч А № 2 
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1.  ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства акционерного 

общества по их составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства акционерного 

общества по источникам их образования. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.  Хозяйственные средства акционерного общества на 1 

сентября  20... года: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Здание заводоуправления 340 000 

2 Уголь каменный     2 800 

3 Наличные деньги в кассе     1 350 

4 Дымовая труба кирпичная   26 400 

5 Трубопровод для подачи пара   92 000 

6 Счетные машинки      2 580 

7 Зубофрезерные станки   78 600 

8 Ограждение территории завода   81 500 

9 Здание механического цеха 380 000 

10 Пишущие машинки         640 

11 Шкаф канцелярский     1 700 

12 Денежные средства на расчетном счете   81 500 

13 Основные и вспомогательные материалы    64 000 

14 Незавершенное производство    56 210 

15 Задолженность покупателей сроком до 1 года    37 000 

16 Задолженность подотчетных лиц      2 610 

17 Готовая продукция на складе    43 400 

18 Разный инструмент со сроком полезного 

использования менее 12 месяцев 

 

     2 750 

19 Разные машины и оборудование    15 000 

20 Разные материалы    20 060 

1 2 3 

21 Оборудование к установке на складе    25 000 
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22 Расходы будущих периодов      5 000 

23 Долгосрочный заем, предоставленный другому 

предприятию 

 

   21 100 

24 Ссуды, выданные работникам на жилищное 

строительство 

 

   12 000 

25 Выданные поставщикам авансы     21 000 

2.2. Источники образования хозяйственных средств 

акционерного общества на 1 сентября 20… года: 

№ 

п/п 

Наименование источников средств Сумма, 

руб. 

1 Задолженность по оплате труда   82 870 

2 Прибыль отчетного года 301 270 

3 Ссуды банка сроком на 2 года   80 000 

4 Уставный капитал 600 000 

5 Задолженность поставщикам за материалы   84 700 

6 Долгосрочный заем у другого предприятия   40 000 

7 Задолженность по отчислениям: 

а) Фонду социального страхования 

б) по пенсионному страхованию 

в) Фонду медицинского страхования 

 

    5 260 

   31 430 

    3 070 

8 Задолженность бюджету по налогам   41 750 

9 Добавочный капитал   63 400 

10 Задолженность прочим кредиторам   28 150 

11 Авансы, полученные от покупателей   31 300 

12 Резервный капитал   21 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См.  методические  указания  к задаче № 1,  табл. 3.1, 3.2 

(с. 9-13). 
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З А Д А Ч А № 3 

1.  ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства швейной фабрики 

по их составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства швейной фабрики 

по источникам их образования. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Имущество швейной фабрики на 1 апреля 20... г.: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 

руб. 

1 Здание склада 215 000 

2 Ткани хлопчатобумажные   25 000 

3 Автомобили грузовые 163 000 

4 Костюмы мужские готовые   46 000 

5 Здание фабрики 580 000 

6 Ткани шерстяные костюмные   68 750 

7 Мазут   12 800 

8 Пишущие машинки      1 160 

9 Денежные средства на расчетном счете   52 500 

10 Столы конторские      8 500 

11 Автомобиль ЗИЛ 105 450 

12 Машины швейные универсальные  144 100 

13 Деньги в кассе     1 600 

14 Крой мужских костюмов   32 000 

15 Деньги, выданные под отчет     2 500 

16 Ткани шелковые   19 750 

17 Задолженность покупателей за продукцию 

сроком менее 12 месяцев 

 

  28 500 

18 Столы специальные раскройные    67 000 

19 Разные машины и оборудование   41 100 

20 Разные материалы   37 600 

21 Оборудование к установке   15 640 

22 Акции АО «Ритм»   21 050 

23 Лицензии на пошив (не исключительное право)   12 000 
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2.2. Источники образования хозяйственных средств швейной 

фабрики на 1 апреля 20... года: 

№ 

п/п 

Наименование источников средств Сумма, 

руб. 

1 Долгосрочный заем у другого предприятия   50 000 

2 Задолженность по оплате труда   96 830 

3 Уставный капитал 893 990 

4 Задолженность прочим кредиторам   32 170 

5 Прибыль отчетного года   60 510 

6 Краткосрочная ссуда банка   35 000 

7 Задолженность поставщикам за материалы 115 000 

8 Задолженность по отчислениям: 

а) Фонду социального страхования 

б) по пенсионному страхованию 

в) Фонду медицинского страхования 

 

    4 870 

    9 180 

    2 120 

9 Задолженность бюджету по налогам   15 250 

10 Резервный капитал 178 080 

11 Прибыль прошлых лет 208 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См.  методические  указания  к задаче № 1,  табл. 3.1, 3.2 

(с. 9-13). 

З А Д А Ч А № 4 

1.  ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства целлюлозно-

бумажного комбината по их составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства целлюлозно-

бумажного комбината по источникам их образования. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства целлюлозно-бумажного 

комбината на 1 марта 20... года: 
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№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 

руб. 

1 Бумага газетная 118 800 

2 Автомобили грузовые 411 800 

3 Здание цеха 813 600 

4 Бумагоделательная машина 512 000 

5 Здание котельного цеха 211 200 

6 Шкафы    24 000 

7 Стулья      1 800 

8 Древесина 112 800 

9 Деньги на расчетном счете   92 850 

10 Касса     3 100 

11 Уголь каменный   46 000 

12 Авансы, выданные подотчетным лицам     3 750 

13 Задолженность разных дебиторов сроком до 1 

года 

 

  14 300 

14 Технологическая щепа   79 410 

15 Валютный счет   24 390 

16 Оплаченные путевки в санаторий    10 200 

2.2. Источники образования хозяйственных средств 

целлюлозно-бумажного комбината на 1 марта 20... года: 

№ 

п/п 

Наименование источников средств Сумма, 

руб. 

1 Краткосрочные ссуды банка      29 830 

2 Задолженность поставщикам      98 060 

3 Задолженность по оплате труда      41 260 

4 Краткосрочные займы      25 000 

5 Задолженность по налогам и сборам        9 420 

6 Прибыль отчетного года    325 030 

7 Уставный капитал 1 875 300 

8 Задолженность по пенсионному страхованию        8 900 

9 Долгосрочные займы      30 000 

10 Расчеты с прочими кредиторами      37 200 
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3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См.   методические указания   к задаче № 1, табл. 3.1, 3.2 

(с. 9-13). 

З А Д А Ч А № 5 

1.  ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства механического 

завода по их составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства механического 

завода по источникам их образования. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства механического завода на 1 июля  

20... года: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 

руб. 

1 Здание цеха   96 000 

2 Задолженность за подотчетными лицами     1 380 

3 Наличные деньги в кассе        140 

4 Лаки и краски на складе     3 800 

5 Станки сверлильные в цехе 184 980 

6 Задолженность прочих дебиторов до 12 месяцев    1 658 

7 Здание заводоуправления   85 060 

8 Деньги на расчетном счете   27 413 

9 Металлы на складе   90 500 

10 Готовые станки на складе готовой продукции   61 340 

11 Токарные станки в цехе (оборудование)   90 039 

12 Столы канцелярские     9 600 

13 Стулья     1 200 

14 Долгосрочные акции других предприятий   50 000 
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2.2. Источники образования хозяйственных средств 

механического завода на 1 июля 20... года: 

№ 

п/п 

Наименование источников средств Сумма, 

руб. 

1 Прибыль отчетного года 115 008 

2 Краткосрочная ссуда банка   24 000 

3 Задолженность по оплате труда   46 150 

4 Уставный капитал 380 581 

5 Задолженность поставщикам   64 853 

6 Долгосрочный заем у другого предприятия   50 000 

7 Задолженность по пенсионному страхованию     3 508 

8 Задолженность бюджету по налогам     4 507 

9 Задолженность прочим кредиторам   14 503 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См.  методические  указания  к задаче  № 1, табл. 3.1, 3.2 

(с. 9-13). 

З А Д А Ч А № 6 

1.  ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства 

машиностроительного завода по их составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства 

машиностроительного завода по источникам их образования. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства машиностроительного завода и 

источники их образования на 1 августа 20... года: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств 

и источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Здания основных цехов    502 000 

2 Ограда чугунная     46 800 

3 Столы письменные        3 500 
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1 2 3 

4 Черные металлы на складе    106 000 

5 Краски          400 

6 Покупные полуфабрикаты, комплектующие 

изделия на складе 

 

   110 000 

7 Шкафы конторские в цехах      24 800 

8 Инструменты общего пользования сроком 

полезного использования менее 12 месяцев 

 

      4 000 

9 Цветные металлы на складе    160 000 

10 Вспомогательные материалы на складе        2 800 

11 Здание заводоуправления    320 000 

12 Здание ТЭЦ    112 000 

13 Уставный капитал 2 280 000 

14 Резервный капитал    150 000 

15 Специнструменты и спецприспособления сроком 

полезного использования более 12 месяцев 

 

    40 400 

16 Дымоходная труба   141 200 

17 Задолженность поставщикам      80 000 

18 Станки на складе готовой продукции    340 000 

19 Станки в процессе сборки в цехах основного 

производства 

 

   215 000 

20 Здание проходной конторы    162 000 

21 Задолженность прочим кредиторам     76 200 

22 Государственные краткосрочные облигации     13 000 

23 Исключительное право на промышленный 

образец 

 

      2 460 

24 Исключительное авторское право на 

программные продукты 

 

      7 600 

25 Касса       1 000 

26 Задолженность прочих дебиторов сроком до 12 

месяцев 

 

    90 000 

27 Задолженность по социальному страхованию и 

обеспечению 

 

   120 000 

   

1 2 3 



 24 

28 Расчетный счет     45 000 

29 Основные материалы    615 000 

30 Машины и оборудование в цехах основного 

производства 

 

   920 000 

31 Производственный инвентарь в цехах сроком 

полезного использования более 12 месяцев 

 

   205 600 

32 Пишущие машинки      10 200 

33 Трубопроводы    520 200 

34 Разные материалы на складе     53 000 

35 Задолженность по оплате труда    430 000 

36 Разные сооружения    180 000 

37 Транспортные средства    182 240 

38 Задолженность бюджету по налогам    140 000 

39 Задолженность покупателей за продукцию 

сроком менее 12 месяцев 

   660 000 

40 Добавочный капитал 1 040 000 

41 Топливо    140 000 

42 Прибыль отчетного года    640 000 

43 Прибыль прошлых лет    980 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См.  методические  указания  к задаче  № 1, табл. 3.1, 3.2 

(с. 9-13). 

З А Д А Ч А № 7 

1.  ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства предприятия по их 

составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства предприятия по 

источникам их образования. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства предприятия и источники их 

образования на 1 апреля 20... года: 

№ Наименование хозяйственных средств Сумма, 
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п/п и источников их образования руб. 

1 2 3 

1 Топливо   1 250 

2 Краткосрочные кредиты банка 20 000 

3 Долгосрочные ценные бумаги 30 000 

4 Убытки прошлых лет   3 200 

5 Долгосрочные займы, полученные от разных 

организаций 

 

5 000 

6 Задолженность разным кредиторам   8 500 

7 Валютный счет 50 000 

8 Незавершенное производство в цехах 20 000 

9 Оборудование в цехах основного производства 30 000 

10 Прибыль отчетного года 15 000 

11 Задолженность покупателей сроком до 12 

месяцев 

 

15 650 

12 Авансы, выданные поставщикам (срок менее 12 

месяцев) 

 

  3 650 

13 Авансы, полученные от покупателей 15 000 

14 Тара для упаковки готовой продукции 16 600 

15 Наличные деньги в кассе   1 300 

16 Резервный капитал   8 300 

17 Специальные счета в банках   8 650 

18 Задолженность в бюджет по НДС   4 000 

19 Сырье и основные материалы 15 000 

20 Целевые поступления из бюджета 12 000 

21 Исключительные авторские права на 

программные продукты 

 

16 600 

22 Готовая продукция 37 450 

23 Задолженность работникам по оплате труда 45 000 

24 Долгосрочные кредиты банка 25 000 

25 Прочая дебиторская задолженность сроком более 

12 месяцев 

 

  1 700 

   

1 2 3 

26 Денежные средства на расчетном счете   26 160 
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27 Инвентарь и хозяйственные принадлежности 

сроком полезного использования менее 12 

месяцев 

 

  10 000 

28 Вспомогательные материалы   3 500 

29 Уставный капитал 275 000 

30 Задолженность органам социального страхования 

и обеспечения 

 

  20 000 

31 Здания цехового назначения   50 000 

32 Здание организации   35 000 

33 Долгосрочный заем, полученный от другого 

предприятия 

 

  10 000 

34 Добавочный капитал   14 000 

35 Прочие кредиторы       900 

36 Расходы будущих периодов    5 000 

37 Резервы предстоящих расходов    7 000 

38 Задолженность в бюджет по прочим налогам    5 260 

39 Аванс, выданный подотчетному лицу       250 

40 Задолженность поставщикам    7 000 

41 Полуфабрикаты, поступившие от поставщиков   16 000 

42 Краткосрочные займы, полученные от других 

организаций 

 

   5 000 

43 Оборудование складов   70 000 

44 Здания ЖКХ   35 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См.  методические  указания  к задаче  № 1, табл. 3.1, 3.2 

(с. 9-13). 

З А Д А Ч А № 8 

1.  ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать хозяйственные средства механического 

завода по их составу и размещению. 

1.2. Сгруппировать хозяйственные средства механического 

завода по источникам их образования. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 
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2.1. Хозяйственные средства механического завода на 1 июня  

20... года: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств Сумма, 

руб. 

1 Топливо     5 250 

2 Готовая продукция на складе   19 620 

3 Производственное оборудование в цехах   30 300 

4 Задолженность покупателей за продукцию до 12 

месяцев 

 

  25 350 

5 Здания общехозяйственного назначения 354 600 

6 Аванс, выданный подотчетному лицу     6 000 

7 Касса     1 540 

8 Исключительное право на промышленный 

образец 

 

  14 000 

9 Незавершенное производство     8 400 

10 Основные материалы   45 000 

11 Задолженность прочих дебиторов сроком до 12 

месяцев 

 

  36 000 

12 Долгосрочные ценные бумаги     6 300 

13 Исключительное право на товарный знак   16 000 

14 Краткосрочные облигации   15 000 

15 Расчетный счет   18 000 

16 Вспомогательные материалы     3 000 

17 Инвентарь сроком полезного использования 

более 12 месяцев 

 

  16 200 

18 Прочие материалы     3 500 

19 Покупные полуфабрикаты   21 000 

20 Оборудование основных цехов 160 000 

21 Здание управления 308 000 

22 Оборудование вспомогательных цехов   90 000 

23 Валютный счет     6 000 

24 Долгосрочные облигации   26 000 

2.2. Источники образования хозяйственных средств 

механического завода на 1 июня 20... года: 



 28 

№ 

п/п 

Наименование источников средств Сумма, 

руб. 

1 Задолженность поставщикам   33 000 

2 Задолженность бюджету по налогам и сборам   18 000 

3 Уставный капитал 565 660 

4 Резервный капитал 121 300 

5 Добавочный капитал 117 400 

6 Долгосрочные кредиты банка   15 000 

7 Задолженность по социальному страхованию и 

обеспечению 

 

  10 500 

8 Задолженность по оплате труда   39 000 

9 Краткосрочная ссуда банка   35 000 

10 Долгосрочные займы   42 000 

11 Задолженность прочим кредиторам   25 500 

12 Прибыль отчетного года 120 400 

13 Резервы предстоящих расходов   14 600 

14 Целевое финансирование из бюджета   37 700 

15 Прибыль прошлых лет   40 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См.  методические  указания  к задаче  № 1, табл. 3.1, 3.2 

(с. 9-13). 
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Раздел второй 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 

Термин «баланс» (в буквальном переводе с французского - 

весы) применяется в системе экономических показателей для 

отражения равенства, равновесия между двумя величинами или 

двумя группами взаимосвязанных величин. БУХГАЛТЕРСКИЙ 

БАЛАНС - это способ отражения в денежной оценке на 

определенную дату хозяйственных средств организации по их 

составу и размещению в сопоставлении с источниками этих средств 

и их целевым назначением. 

Бухгалтерский баланс организации принято изображать в виде 

двусторонней таблицы: на левой стороне таблицы, называемой 

активом, отражаются хозяйственные средства предприятия по их 

составу и размещению; на правой стороне, называемой пассивом, 

отражаются источники средств организации по их образованию и 

целевому назначению. Итоги актива и пассива баланса должны быть 

всегда равны, поскольку в активе и пассиве отражается один и тот же 

объем средств, только в различных группировках: в активе - по 

видам средств, в пассиве - по источникам средств. 

СОСТАВЛЕНИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО БАЛАНСА 

З А Д А Ч И № 9, 10, 11 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Составить бухгалтерские балансы предприятий. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Используются результаты группировок хозяйственных 

средств по их составу и источникам образования, полученных в 

процессе решения задач № 1, 4, 6. 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Бухгалтерские балансы организаций рекомендуется 

составить по форме № 1: 
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БАЛАНС 

(наименование предприятия) 

на 1 .................20... г. 

(в тыс. руб.) 

Актив                 Пассив 

Наименование разделов и 

статей 

Сум-

ма  

Наименование 

разделов и статей 

Сум-

ма 

I. Внеоборотные активы  

 

 III. Капитал и 

резервы 

 

1. Нематериальные активы  1. Уставный капитал  

2.  Основные средства 

и т. д. 

 2. Добавочный 

капитал 

и т. д. 

 

Итого по разделу I  Итого по разделу III  

II. Оборотные активы 

1. Запасы, 

 IV. Долгосрочные 

обязательства 

 

в том числе: 

- сырье, материалы и ана- 

 1. Займы и кредиты 

и  т. д. 

 

логичные ценности  Итого по разделу IV  

- затраты в незавершенном 

производстве 

 V. Краткосрочные 

обязательства 

 

- готовая продукция 

и т. д. 

 1. Займы и кредиты 

и  т. д. 

 

Итого по разделу II  Итого по разделу V  

БАЛАНС  БАЛАНС  
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З А Д А Ч А № 12 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Составить бухгалтерский баланс обувной фабрики на 1 

августа 20...г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Состав и источники образования хозяйственных средств 

обувной фабрики на 1 августа 20... г.: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств 

и источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 Уставный капитал 683 000 

2 Задолженность за прочими дебиторами до 12 

месяцев 

 

    1 500 

3 Топливо   17 000 

4 Наличные деньги в кассе     5 100 

5 Задолженность за покупателями сроком до 12 

месяцев 

 

  84 700 

6 Материалы 167 200 

7 Основные средства 450 500 

8 Задолженность фонду социального страхования   21 800 

9 Задолженность работникам по оплате труда 115 000 

10 Готовые изделия на складе 110 500 

11 Прибыль отчетного года   40 000 

12 Остаток незавершенного производства   20 200 

13 Расчетный счет   72 000 

14 Задолженность поставщикам   13 200 

15 Краткосрочные ссуды банка   80 000 

16 Полуфабрикаты собственного производства   52 000 

17 Прочие материалы   11 300 

18 Задолженность бюджету по налогам   12 500 

19 Нематериальные активы 100 000 

20 Задолженность по пенсионному страхованию   23 500 

21 Прибыль прошлых лет 103 000 
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3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Бухгалтерский баланс обувной фабрики составить по 

форме № 1. 

З А Д А Ч А № 13 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Составить бухгалтерский баланс хлебозавода на 1 сентября 

20... г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Состав и источники образования хозяйственных средств 

хлебозавода на 1 сентября 20... г.: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств 

и источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Задолженность фонду медицинского 

страхования 

 

      4 020 

2 Топливо     66 400 

3 Готовые хлебобулочные изделия    130 400 

4 Задолженность по пенсионному страхованию     28 030 

5 Нематериальные активы     50 540 

6 Мука на складе    160 500 

7 Прибыль отчетного года     20 850 

8 Краткосрочные ссуды банка    116 000 

9 Авансы, перечисленные поставщикам (срок до 

12 месяцев) 

 

   151 190 

10 Задолженность работникам предприятия по 

оплате труда 

 

    52 140 

11 Остаток средств на расчетном счете    464 000 

12 Уставный капитал 1 469 500 

13 Незавершенное производство      28 200 

14 Задолженность фонду социального страхования        5 260 

15 Наличные деньги в кассе        7 080 

16 Задолженность за подотчетными лицами      17 600 

17 Основные средства 1 066 820 

1 2 3 
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18 Задолженность поставщикам за муку      61 600 

19 Прочие материалы      34 570 

20 Амортизация основных средств   532 000 

21 Задолженность покупателей за продукцию 

сроком до 12 месяцев 

 

  122 000 

22 Задолженность бюджету по налогам      47 500 

23 Прирост стоимости имущества по переоценке     92 400 

24 Акции нефтяной компании    130 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Бухгалтерский баланс составить по форме № 1. 

З А Д А Ч А № 14 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1.Составить бухгалтерский баланс станкостроительного 

завода на 1 июля 20... г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Состав и источники образования хозяйственных средств 

станкостроительного завода на 1 июля 20... г. 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств 

и источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Производственное оборудование в механических 

и сборочных цехах  

 

  62 840 

2 Незавершенные капитальные вложения   47 500 

3 Сталь круглая диаметром 2 мм на складе   15 600 

4 Станки с программным управлением на складе 

готовой продукции 

 

  13 160 

5 Здания производственных цехов   21 000 

6 Цветные металлы на складе     1 800 

7 Разные материалы на складе     3 900 

8 Здание административного корпуса   34 500 

1 2 3 

9 Детали и изделия, не прошедшие всех стадий  
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обработки в цехах     2 090 

10 Здания материальных складов и готовой 

продукции 

 

  17 500 

11 Покупные полуфабрикаты и комплектующие 

изделия 

 

  21 200 

12 Полуфабрикаты собственной выработки     3 410 

13 Задолженность покупателей за продукцию 

сроком до 12 месяцев 

 

  54 500 

14 Долгосрочные вложения в акции других 

предприятий 

 

  10 100 

15 Краткосрочные займы, предоставленные другим 

предприятиям 

 

    3 250 

16 Авансы, перечисленные поставщикам за 

материальные ценности сроком до 12 месяцев 

 

    6 050 

17 Краткосрочные облигации     4 650 

18 Амортизация основных средств   23 585 

19 Прибыль отчетного года     8 375 

20 Уставный капитал 193 162 

21 Задолженность поставщикам за материалы     9 100 

22 Авансы, полученные от покупателей и заказчиков     8 800 

23 Расходы на освоение новых видов продукции     1 363 

24 Прочий хозяйственный инвентарь сроком 

полезного использования более 12 месяцев 

 

    1 137 

25 Задолженность прочим кредиторам     1 093 

26 Краткосрочные кредиты банка     7 000 

27 Расчетный счет   13 595 

28 Долгосрочные кредиты банков   46 000 

29 Нераспределенная прибыль прошлых лет     4 226 

30 Амортизация нематериальных активов       315 

31 Денежные средства в кассе предприятия     1 509 

32 Резервный капитал     8 075 

33 Задолженность работникам по оплате труда   10 626 

1 2 3 

34 Исключительное право на товарный знак 

предприятия 

 

    1 771 



 35 

35 Стоимость безвозмездно полученного имущества     2 426 

36 Валютный счет     1 563 

37 Задолженность бюджету: 

а) по налогу на доходы физических лиц 

б) по налогу на добавленную стоимость 

в) по налогу на прибыль 

 

    1 449 

    7 400 

    7 706 

38 Задолженность по социальному страхованию и 

обеспечению 

 

    4 650 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Бухгалтерский баланс станкостроительного завода 

составить по форме № 1. 

З А Д А Ч А № 15 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1.Составить бухгалтерский баланс кондитерской  фабрики  на 

1 марта 20... г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Состав и источники образования хозяйственных средств 

кондитерской фабрики на 1 марта 20... г. 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств 

и источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Производственное здание  1 200 000 

2 Автоматизированная поточная линия по 

изготовлению шоколадной смеси 

 

   300 000 

3 Автоматы по изготовлению готовой продукции    634 000 

4 Какао-бобы (сырье)    120 000 

5 Расчетные счета в банках    160 000 

6 Покупные концентраты и патока, используемые 

для изготовления продукции 

 

     90 000 

1 2 3 

7 Задолженность покупателей сроком до 12 

месяцев 

 

   126 000 

8 Касса        8 000 
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9 Уставный капитал 1 460 000 

10 Нераспределенная прибыль прошлых лет    168 000 

11 Задолженность поставщикам      59 000 

12 Задолженность перед бюджетом      80 000 

13 Долгосрочные кредиты банка    170 000 

14 Готовая продукция    150 000 

15 Исключительное право на товарный знак    330 000 

16 Нераспределенная прибыль отчетного года    341 000 

17 Резервный капитал    140 000 

18 Добавочный капитал    480 000 

19 Задолженность по единому социальному налогу    220 000 

      ИЗМЕНЕНИЯ СТАТЕЙ БУХГАЛТЕРСКОГО БАЛАНСА,      

ВЫЗЫВАЕМЫЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫМИ ОПЕРАЦИЯМИ 

Бухгалтерский баланс отражает средства организации и их 

источники на определенную дату. Вступительный (первоначальный) 

баланс возникает в самом начале деятельности организации, когда 

известны наличие основных средств (зданий, сооружений, машин, 

оборудования и т. д.), величина необходимых запасов сырья, 

материалов, топлива, малоценных и быстроизнашивающихся 

предметов, предназначенных для нужд производства, сумма 

наличных денег на расчетном счете в банке и др. 

Совокупность всех этих хозяйственных средств получает 

обобщенное денежное выражение. Средства, необходимые для 

создания указанной материальной базы, предоставляются 

организации в форме уставного капитала участниками, 

образовавшими это предприятие собственниками. 
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Однако созданная организация не находится в состоянии 

покоя. Она непрерывно осуществляет свою деятельность, совершая 

большое количество разнообразных хозяйственных операций. Любая 

хозяйственная операция, совершаемая на предприятии, вызывает 

изменения в балансе. Эти изменения могут происходить либо в 

составе средств, либо в источниках их образования, либо в тех и 

других одновременно. Так как операций на предприятиях 

совершается множество, то и изменений в балансе будет также 

много. Но несмотря на это, происходящие в балансе изменения могут 

быть сведены к следующим четырем типам: 

1) увеличение одной активной статьи с одновременным 

уменьшением другой активной статьи при неизменности величины 

пассива, то есть происходит увеличение одного вида средств за счет 

уменьшения другого вида: А + n - n = П; 

2) увеличение одной пассивной статьи с одновременным 

уменьшением другой пассивной статьи при неизменности величины 

актива, то есть в этом случае изменения происходят в источниках 

хозяйственных средств: А = П + n – n; 

3) одновременное увеличение статьи актива и статьи пассива, 

то есть увеличиваются и средства, и их источники на одну и ту же 

сумму: А + n = П + n; 

4) одновременное уменьшение статьи актива и статьи пассива, 

то есть уменьшаются и средства, и их источники на одну и ту же 

сумму: А - n = П - n. 

Какие бы изменения в балансе ни происходили, равенство 

итогов актива и пассива в конечном результате не нарушается, хотя 

абсолютная величина баланса может увеличиваться или 

уменьшаться. 

Рассмотрим изменение статей баланса под влиянием 

различных хозяйственных операций. Возьмем для этой цели 

следующий упрощенный баланс предприятия, содержащий 

небольшое количество статей. 
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БАЛАНС 

№ 

п/п 

Актив Сумма, 

руб. 

№ 

п/п 

Пассив Сумма, 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

50 000 

1 Уставный 

капитал 

 

65 000 

2 Материалы 30 000 2 Прибыль 20 000 

3 Касса      600 3 Кредиты банка 10 000 

4 Расчетный счет 19 400 4 Расчеты по 

оплате труда 

 

5 000 

 БАЛАНС 100 000  БАЛАНС 100 000 

Операция 1. С расчетного счета в банке в кассу поступили 

наличные деньги для выдачи заработной платы в сумме 5 000 руб. 

В результате этой операции произошли взаимосвязанные 

изменения в двух группах средств: 

- денежные  средства на  расчетном  счете  уменьшились   на   5 

000 руб., 

- наличные деньги в кассе увеличились на 5 000 руб. 

При отражении указанных изменений в балансе одна статья 

актива - «Расчетный счет» - уменьшится, а другая статья актива - 

«Касса» - увеличится на одну и ту же сумму – 5 000 руб. 

Баланс после записей в нем указанных изменений примет 

следующий вид: 

БАЛАНС (после первой операции) 

№ 

п/п 

Актив Сумма, 

руб. 

№ 

п/п 

Пассив Сумма, 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

50 000 

1 Уставный 

капитал 

 

65 000 

2 Материалы 30 000 2 Прибыль 20 000 

3 Касса   5 600 3 Кредиты банка 10 000 

4 Расчетный счет 14 400 4 Расчеты по оп-

лате труда 

 

5 000 

 БАЛАНС 100 000  БАЛАНС 100 000 
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Как видно из баланса, произведенные изменения нашли 

двойное взаимосвязанное отражение только в активе баланса, причем 

общий итог баланса не изменился. 

Операция 2. Выдано из кассы в погашение задолженности по 

оплате труда 4 000 руб. 

В результате этой операции произошли взаимосвязанные 

изменения в составе средств предприятия и в составе их источников 

в сторону уменьшения: 

- наличные деньги в кассе уменьшились на 4 000 руб., 

- задолженность по оплате труда уменьшилась на 4 000 руб. 

При отражении указанных изменений в балансе одна статья 

актива - «Касса» - уменьшится и другая статья пассива - «Расчеты по  

оплате  труда» - также уменьшится  на  одну  и  ту же сумму. 

Баланс после записей изменений примет следующий вид: 

БАЛАНС (после второй операции) 

№ 

п/п 

Актив Сумма, 

руб. 

№ 

п/п 

Пассив Сумма, 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

50 000 

1 Уставный 

капитал 

 

65 000 

2 Материалы 30 000 2 Прибыль 20 000 

3 Касса   1 600 3 Кредиты банка 10 000 

4 Расчетный счет 14 400 4 Расчеты по оп-

лате труда 

 

1 000 

 БАЛАНС 96 000  БАЛАНС 96 000 

Как видно из баланса, произведенные изменения нашли 

двойное взаимосвязанное отражение в активе и в пассиве баланса, 

причем итог баланса уменьшится на одну и ту же сумму. 

Операция 3. Депонирована неполученная заработная плата, то 

есть принята предприятием на ответственное хранение и зачислена в 

состав кредиторской задолженности в сумме 1 000 руб. 

В результате этой операции произошли взаимосвязанные 

изменения в составе источников средств предприятия: 

- задолженность по оплате труда работникам  уменьшилась на 

1 000 руб., 
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- кредиторская задолженность по депонированной заработной 

плате увеличилась на 1 000 руб. 

Баланс после записей этих изменений примет следующий вид: 

БАЛАНС (после третьей операции) 

№ 

п/п 

Актив Сумма, 

руб. 

№ 

п/п 

Пассив Сумма, 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

50 000 

1 Уставный 

капитал 

 

65 000 

2 Материалы 30 000 2 Прибыль 20 000 

3 Касса   1 600 3 Кредиты банка 10 000 

4 Расчетный счет 14 400 4 Расчеты по оп-  

    лате труда - 

   5 Расчеты с 

кредиторами 

 

1 000 

 БАЛАНС 96 000  БАЛАНС 96 000 

Как видно из баланса, произведенные изменения нашли 

двойное взаимосвязанное отражение в пассиве баланса, причем итог 

баланса не изменился. 

Операция 4. Зачислен на расчетный счет кредит, полученный в 

банке, на сумму 3 000 руб. 

В результате этой операции произошли взаимосвязанные 

изменения в составе средств предприятия и в составе их источников 

в сторону увеличения: 

- средства на расчетном счете увеличились на 3 000 руб., 

- задолженность банку по кредитам увеличилась на 3 000 руб. 

При отражении указанных изменений в балансе одна статья 

актива - «Расчетный счет» - и одна статья пассива - «Кредиты банка» 

- увеличатся на одну и ту же сумму – 3 000 руб. 

Баланс после записей в нем указанных изменений примет 

следующий вид: 

 

 

БАЛАНС (после четвертой операции) 

№ Актив Сумма, № Пассив Сумма, 
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п/п руб. п/п руб. 

1 Основные 

средства 

 

50 000 

1 Уставный 

капитал 

 

65 000 

2 Материалы 30 000 2 Прибыль 20 000 

3 Касса   1 600 3 Кредиты банка 13 000 

4 Расчетный счет 17 400 4 Расчеты с 

кредиторами 

 

  1 000 

 БАЛАНС 99 000  БАЛАНС 99 000 

Как видно из баланса, произведенные изменения нашли 

двойное взаимосвязанное отражение в активе и пассиве баланса в 

сторону его увеличения,  причем итог баланса увеличится на одну и 

ту же сумму. 

З А Д А Ч А № 16 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать в разделы и статьи баланса хозяйственные 

средства и источники их образования ОАО «Меридиан» на 1 

сентября 20… г. 

1.2. Указать типы изменений в балансе по хозяйственным 

операциям за сентябрь 20… г. 

1.3. Составить  бухгалтерский  баланс  ОАО  «Меридиан»  на  

1 октября 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства и источники их образования ОАО 

«Меридиан» на 1 сентября 20… г.: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств и  

источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Готовая продукция   28 000 

2 Наличные деньги в кассе     6 000 

3 Денежные средства на валютном счете     2 500 

1 2 3 

4 Уставный капитал 180 000 

5 Ценные бумаги (срок действия 5 лет)   10 000 
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6 Прибыль отчетного года   26 000 

7 Сырье и материалы   12 000 

8 Расчеты с персоналом по оплате труда   14 000 

9 Задолженность органам социального страхования 

и обеспечения 

 

    5 000 

10 Незавершенное производство     1 500 

11 Ссуда банка, полученная предприятием на 3 

месяца 

 

  50 000 

12 Займы, полученные от других предприятий 

(сроком на 3 года) 

 

  30 000 

13 Задолженность прочих дебиторов сроком менее 

12 месяцев 

 

    4 500 

14 Расчеты по налогам     2 000 

15 Основные средства 120 000 

16 Задолженность поставщикам за материалы     1 000 

17 Расчетный счет 100 000 

18 Нематериальные активы   23 500 

2.2. Хозяйственные  факты  ОАО   «Меридиан»   за  сентябрь   

(в руб.): 

     Начислена заработная плата рабочим основного 

производства за изготовление продукции 

 

  14 000 

     С расчетного счета перечислены денежные средства в 

погашение задолженности поставщикам 

 

    1 000 

     Перечислено с расчетного счета в погашение 

задолженности банку по краткосрочной ссуде 

 

  11 000 

     В кассу с расчетного счета получены наличные 

деньги на командировочные расходы  

 

    1 000 

 

 

 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.Изменения статей баланса, вызванные хозяйственными 

операциями за месяц, выполнить в таблице следующей формы: 
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№ 

опера

ции 

Содержа- 

ние 

операций 

Сум

ма, 

руб. 

Тип  

изменения 

(формула) 

Изменения 

+ Статья  + Статья 

- актива - пассива 

З А Д А Ч А № 17 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать в разделы и статьи баланса хозяйственные 

средства и  источники их  образования ОАО «Кондопога»  на 1 

октября 20… г. 

1.2. Указать типы изменений в балансе по хозяйственным 

операциям за октябрь 20… г. 

1.3. Составить  бухгалтерский  баланс  ОАО «Кондопога»  на  

1 ноября 20… г. 

3.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства и источники их образования ОАО 

«Кондопога» на 1 октября 20… г.: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств и  

источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Валютный счет   24 000 

2 Задолженность по платежам в бюджет   12 000 

3 Задолженность учредителей по вкладам в 

уставный капитал 

 

350 000 

4 Расчеты с персоналом по оплате труда 130 000 

5 Полуфабрикаты собственного производства   11 500 

6 Бумага на складе готовой продукции   45 000 

7 Касса   16 000 

8 Задолженность за подотчетными лицами     4 000 

9 Расчеты по единому социальному налогу     5 000 

1 2 3 

10 Краткосрочные финансовые вложения   30 000 

11 Долгосрочные кредиты банка   50 000 

12 Нематериальные активы   65 000 

13 Расчетный счет   82 000 
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14 Задолженность поставщикам сырья и материалов   15 000 

15 Прибыль отчетного года 285 000 

16 Разные материалы     4 500 

17 Щепа технологическая и хвойный баланс   68 000 

18 Основные средства 290 000 

19 Уставный капитал 493 000 

2.2. Хозяйственные  факты   ОАО    «Кондопога»  за октябрь   

(в руб.): 

     С расчетного счета перечислено погашение 

задолженности по налогам в бюджет 

 

  12 000 

     Из кассы выдано подотчетным лицам на 

командировочные расходы 

 

    3 800 

     С расчетного счета перечислено в погашение 

задолженности поставщикам 

 

  15 000 

     Отпущены в цех основного производства для 

переработки щепа технологическая и хвойный баланс 

 

  22 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 16. 

З А Д А Ч А № 18 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Определить изменения статей, вызванные хозяйственными 

операциями за май 20… г. 

1.2. Составить бухгалтерский баланс на 1 июня 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.   Упрощенный баланс предприятия на 1 мая 20… г. 

№ 

п/п 

Наименовани

е активных 

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

пассивных статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

38 910 

1 

2 

Уставный капитал 

Прибыль 

46 600 

  3 437 
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2 

3 

Материалы 

Незавершен- 

  4 400 3 

 

Краткосрочные 

ссуды банка 

 

  2 800 

 ное 

производство 

 

  2 605 

4 Расчеты с 

кредиторами: 

 

4 

 

5 

Готовая 

продукция 

Касса 

 

  3 200 

     252 

 - по социальному 

страхованию и 

обеспечению 

 

 

      135 

6 Расчетный 

счет 

 

  8 050 

 - по налогам и 

сборам  

 

       55 

7 Расчеты с 

персоналом 

по прочим 

операциям 

 

 

 

     213 

 - по оплате труда 

- за товары, 

материалы 

- с прочими 

кредиторами 

  2 405 

 

  2 000 

 

    198 

 БАЛАНС 57 630  БАЛАНС 57 630 

2.2. Хозяйственные операции за май (в руб.): 

     Израсходованы на производство продукции 

материалы 

 

   500 000 

     Поступили в кассу с расчетного счета денежные 

средства для выдачи заработной платы 

 

2 405 000 

     Выдана из кассы заработная плата работникам 

предприятия 

 

2 405 000 

     Поступило от поставщиков топливо    200 000 

     С расчетного счета перечислено погашение 

задолженности бюджету по налогам 

 

    55 000 

     Начислена оплата труда рабочим за изготовление 

продукции 

 

2 703 000 

     Внесены в кассу денежные средства работниками 

предприятия в погашение задолженности по 

полученным ранее ссудам 

 

 

   213 000 

     Удержан налог на доходы физических лиц из 

начисленной оплаты труда 

 

   342 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
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3.1. См. методические указания к задаче № 16. 

З А Д А Ч А № 19 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Определить изменения статей, вызванные хозяйственными 

операциями за сентябрь 20… г. 

1.2. Составить бухгалтерский баланс на 1 октября 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Упрощенный баланс предприятия на 1 сентября 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

активных  

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

пассивных  

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

1 2 3 4 5 6 

1 Нематериальны

е активы 

 

    160 

1 

2 

Уставный капитал 

Резервный капитал 

2 405 

  200 

2 Основные 

средства 

 

    220 

3 

 

Нераспределенная 

прибыль 

 

  100 

3 

4 

Материалы 

Касса 

    160 

      50 

4 

 

Краткосрочные 

ссуды банка 

 

  140 

5 Незавершенное 

производство 

 

      80 

 Расчеты с 

кредиторами: 

 

6 Долгосрочные 

финансовые 

вложения 

 

 

    100 

 - по социальному 

страхованию и 

обеспечению 

 

 

    90 

7 Готовая 

продукция 

 

      60 

 - по налогам и 

сборам 

 

  132 

8 Расчетный счет 1 485  - за товары, услуги     80 

1 2 3 4 5 6 

9 Валютный счет     350  - по оплате труда   150 

10 Расчеты с 

учредителями 

 

    500 

 - с прочими 

кредиторами 

 

  123 

11 Краткосрочные 

финансовые 

вложения 

 

 

    240 
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12 Расчеты с 

прочими 

дебиторами  

 

 

      15 

   

 БАЛАНС 3 420  БАЛАНС 3 420 

2.2. Хозяйственные операции за сентябрь (в руб.): 

     С расчетного счета перечислено поставщикам за 

материалы 

 

  8 000 

     Оприходованы материалы, поступившие от 

поставщиков 

 

  4 000 

     Из кассы выдан аванс на командировочные расходы   2 500 

     На производство продукции израсходованы сырье и 

основные материалы 

 

  3 800 

     Начислена заработная плата рабочим за изготовление 

продукции 

25 000 

     Оприходовано технологическое оборудование, 

поступившее от учредителей в счет вклада в уставный 

капитал 

 

50 000 

     Перечислено с расчетного счета: 

     - в погашение задолженности по платежам в бюджет 

 

  7 600 

     - на пенсионное страхование 14 000 

     - в Фонд обязательного медицинского страхования 

     - в Фонд социального страхования 

  1 800 

  2 450 

     Начислен единый социальный налог: 

     - на социальное страхование 

     - на пенсионное страхование 

     - в Фонд обязательного медицинского страхования 

 

? 

? 

? 

     Выдана работникам из кассы заработная плата  46 000 

     С расчетного счета получено в кассу наличными для 

выдачи заработной платы 

 

50 000 

     Перечислено в погашение задолженности по 

краткосрочным кредитам банков 

 

14 000 

     Сдана из производства на склад готовая продукция по 

фактической себестоимости 

 

45 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
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3.1. См. методические указания к задаче № 16. 

З А Д А Ч А № 20 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Определить изменения статей, вызванные хозяйственными 

операциями за июль 20… г. 

1.2. Составить бухгалтерский баланс на 1 августа 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Баланс станкостроительного завода на 1 июля 20… года по 

данным решения задачи № 14. 

2.2. Хозяйственные операции за июль (в руб.): 

     С расчетного счета получены в кассу наличные 

деньги для выдачи заработной платы и на хозяйственные 

расходы 

 

 

10 656 

     Выдано под отчет на хозяйственные расходы         30 

     Выдана из кассы заработная плата 10 026 

     Депонирована не полученная в срок заработная плата      600 

     Сдана на расчетный счет из кассы не полученная в 

срок заработная плата 

 

     600 

      Отпущены со склада в сборочный цех 

комплектующие изделия для изготовления продукции 

 

15 200 

     Отпущена со склада в механический цех сталь     5 100 

     Отпущены со склада прочие материалы на 

производственные нужды 

 

   1 500 

     Возвращены из производства на склад 

неиспользованные комплектующие изделия 

 

     500 

     Зачислена на расчетный счет выручка от покупателей 

за продукцию 

 

48 585 

     Поступила от поставщиков сталь круглая диаметром  

2 мм 

 

   4 800 

     Зачислена на расчетный счет краткосрочная ссуда 

банка 

 

40 000 

     Начислена оплата труда рабочим механического и 

сборочного цехов 

 

12 660 
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     Приняты к оплате счета за использованную на 

технологические нужды электроэнергию 

 

     895 

     Удержан налог на доходы физических лиц из 

начисленной оплаты труда 

 

     935 

     Перечислено с расчетного счета в погашение 

задолженности бюджету: 

     а) по налогу на доходы физических лиц 

     б) по налогу на добавленную стоимость 

     в) по налогу на прибыль 

 

 

   1 449 

   7 400 

   7 706 

     Перечислено в погашение задолженности по 

отчислениям на социальное страхование и обеспечение 

 

   4 650 

     Начислен единый социальный налог     4 874 

     Выпущена из производства готовая продукция и 

сдана на склад 

 

28 110 

     Отпущены в сборочный цех полуфабрикаты 

собственной выработки 

 

   2 410 

     Поступили от поставщиков прочие материалы    1 600 

      Перечислено с расчетного счета поставщикам за 

материалы и комплектующие изделия 

 

10 050 

     Поступили от поставщиков комплектующие изделия 

и полуфабрикаты 

 

13 400 

     Перечислено с расчетного счета банку в погашение 

задолженности по краткосрочным кредитам  

 

   7 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.Изменения статей баланса выполнить в таблице, 

приведенной в методических указаниях к задаче № 16. 

З А Д А Ч А № 21 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Сгруппировать в разделы и статьи баланса хозяйственные 

средства и источники их образования обувной фабрики на 1 апреля 

20… г. 

1.2. Указать типы изменений в балансе по хозяйственным 

операциям за апрель 20… г. 
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1.3. Составить бухгалтерский баланс обувной фабрики на 1 мая 

20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные средства и источники их образования 

обувной фабрики на 1 апреля 20… г.: 

№ 

п/п 

Наименование хозяйственных средств и  

источников их образования 

Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Швейные машины в пошивочном цехе    630 000 

2 Масло машинное        4 600 

3 Задолженность текстильному комбинату за 

материалы 

 

   165 000 

4 Автотележки в цехах    134 000 

5 Заготовки зимних дамских сапог в цехе    187 900 

6 Искусственная кожа на складе    274 000 

7 Задолженность энергосбыту за потребленную 

для производства электроэнергию 

 

     43 710 

8 Трансформаторы в цехах    381 000 

9 Нитки на складе      42 000 

10 Мужские ботинки на складе готовой продукции      24 000 

11 Дамские туфли на складе готовой продукции      26 000 

12 Кожа подошвенная      98 000 

13 Касса        6 200 

14 Здание фабрики 4 000 000 

15 Шевро светлых тонов на складе      92 500 

16 Уставный капитал 7 000 000 

1 2 3 

17 Задолженность подотчетных лиц        2 800 

18 Заготовки дамских туфель в цехе    144 000 

19 Расчетный счет    682 000 

20 Парусина подкладочная на складе      43 000 

21 Расчеты по единому социальному налогу      80 006 

22 Задолженность кожевенному заводу за 

материалы 

 

   185 290 
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23 Расчеты с персоналом по оплате труда    237 000 

24 Нераспределенная прибыль отчетного года    140 194 

25 Гвозди на складе      31 000 

26 Затяжные машины в пошивочном цехе    380 000 

27 Детская обувь на складе      87 000 

28 Прессы вырубочные    375 000 

29 Подошвы дамских туфель на складе      26 200 

30 Расчеты с покупателями сроком до 12 месяцев    200 000 

31 Задолженность бюджету по налогам и сборам      20 000 

2.2. Хозяйственные операции за апрель (в руб.): 

     Поступили денежные средства с расчетного счета в 

кассу на выплату заработной платы 

 

237 000 

     Выдана из кассы заработная плата 237 000 

     Перечислено с расчетного счета в погашение 

задолженности: 

а) энергосбыту за электроэнергию 

б) текстильному комбинату за материалы 

в) по единому социальному налогу 

г) кожевенному заводу за материалы  

д) бюджету по налогам и сборам 

 

 

  43 710 

125 000 

  80 006 

  95 290 

  20 000 

     Поступило в кассу от подотчетных лиц      2 800 

     Отпущены со склада в производство материалы для 

изготовления продукции 

 

315 764 

     Начислена рабочим заработная плата за изготовление 

продукции 

 

128 000 

     Начислен единый социальный налог   46 000 

     Удержан из заработной платы налог на доходы 

физических лиц 

 

  12 000 

     Поступило на расчетный счет от покупателей 150 000 

     На производство продукции израсходована покупная 

электроэнергия 

 

  25 000 

     Поступило от поставщиков кожсырье   85 000 

     Зачислен на расчетный счет краткосрочный кредит 132 000 

     Сдана из производства на склад готовая продукция 546 000 
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3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 16. 
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Раздел третий 

СЧЕТА И ДВОЙНАЯ ЗАПИСЬ 

Бухгалтерский баланс, представляющий собой способ 

обобщенного отражения состояния средств предприятия и 

источников их образования на определенную дату, для ведения учета 

хозяйственных операций не применяется. В нем не указываются 

последовательные изменения - увеличение или уменьшение каждой 

его статьи, а приводятся лишь итоговые данные о состоянии средств 

на определенную дату. Однако этого недостаточно. Для 

оперативного руководства предприятием и контроля его 

хозяйственной деятельности нужны детализированные данные о 

движении и изменениях хозяйственных средств и их источников по 

группам. В силу этого возникает необходимость учета операций для 

систематического наблюдения за движением каждого отдельного 

вида средств и каждого их источника в процессе хозяйственной 

деятельности. Для этого в бухгалтерском учете используется система 

счетов. При помощи счетов ведется текущий учет не только средств 

предприятия и их источников, но также и хозяйственных процессов. 

Учитывая в счетах изменения средств или источников средств, мы 

тем самым отражаем в бухгалтерском учете и каждую операцию, 

вызвавшую эти изменения. 

Такой способ учета при помощи счетов дает возможность не 

только иметь полную картину движения и изменений того или иного 

вида средств или источников за любой период времени, но и 

выводить на любой момент остатки средств и их источников и 

составлять на основе этих остатков бухгалтерский баланс. Это 

обеспечивает текущий повседневный контроль за совершением 

операций и осуществлением хозяйственных процессов, за 

сохранностью и использованием средств, за состоянием источников 

средств. 

В соответствии с изложенным выше счета как один из 

основных элементов метода бухгалтерского учета могут  быть 

коротко охарактеризованы следующим образом: 
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СЧЕТ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА - способ группировки, текущего 

учета и оперативного контроля состояния и движения объектов 

бухгалтерского учета в денежной оценке. 

Для более полного уяснения сказанного выполним ряд 

заданий, связанных с учетом хозяйственных операций на 

бухгалтерских счетах. 

ЗАДАЧА № 22 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. По данным баланса станкостроительного завода на 1 

февраля 20… г. открыть счета бухгалтерского учета. 

1.2. Записать в счетах хозяйственные операции за февраль. 

1.3. Подсчитать в счетах обороты и вывести остатки (сальдо) 

на 1 марта 20… г. 

1.4. Составить бухгалтерский баланс на 1 марта 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.                      Упрощенный баланс  

станкостроительного завода на 1 февраля 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

активных  

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

пассивных 

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

342 

1 

 

Уставный 

капитал 

 

404 

2 

3 

Материалы 

Касса 

  60 

    1 

2 Расчеты по 

оплате труда 

 

  14 

4 Расчетный счет   40 3 Краткосрочные 

ссуды банка 

 

  10 

   4 Расчеты с 

поставщиками 

 

  15 

 БАЛАНС 443  БАЛАНС 443 
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2.2. Хозяйственные операции за февраль: 

№ 

п/п 

Краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 Получены с расчетного счета и оприходованы в 

кассу наличные деньги для выдачи заработной 

платы рабочим и служащим 

 

 

14 000 

2 Поступили на склад от поставщиков материалы   8 600 

3 Из кассы выдана заработная плата рабочим и 

служащим 

 

14 000 

4 Перечислено с расчетного счета поставщикам в 

погашение задолженности 

 

15 000 

5 Зачислена на расчетный счет краткосрочная ссуда 

банка 

 

  4 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. На каждую статью баланса станкостроительного завода 

открыть отдельный счет (счета) бухгалтерского учета по следующей 

форме: 

Счет (наименование счета) 

 Дебет Кредит  

    

    

3.2. Кроме счетов, указанных в балансе, может возникнуть 

необходимость открыть и другие счета. Начального сальдо в этих 

счетах не будет, а все остальные записи производятся в них в общем 

порядке. 

3.3. На соответствующей стороне каждого счета записать 

начальный остаток (сальдо) из баланса и относящиеся к этому счету 

хозяйственные операции. 

3.4. После записи остатка и всех хозяйственных операций за 

месяц подсчитать обороты по дебету и кредиту каждого счета и 

определить остаток (сальдо) на конец месяца. 
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3.5. Сокращения на счетах принято обозначать: сальдо - буквой 

«С» (Сн - сальдо начальное; Ск - сальдо конечное), обороты - «Об», 

дебет - «Д», кредит - «К». Определение остатка (сальдо) на конец 

месяца производится следующим образом: 

а) на активных счетах по формуле: 

СкД = СнД + ОбД - ОбК 

б) на пассивных счетах по формуле: 

СкК = СкК + ОбК - ОбД 

Сальдо и обороты в счетах должны быть отделены друг от 

друга подчеркиванием. 

3.6. Записи на счетах должны иметь следующий вид: 

 Д           Счет Касса             К  

 Сн 1 000 3) 14 000  

 1) 14 000   

 Об. 14 000 Об. 14 000  

 Ск 1 000             

ЗАДАЧА № 23 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. По данным баланса завода «Рекорд» на 1 декабря 20…г. 

открыть счета бухгалтерского учета. 

1.2. Записать в счетах хозяйственные операции за декабрь. 

1.3. Подсчитать в счетах обороты за месяц и определить 

сальдо на 1 января 20… г. 

1.4. Составить бухгалтерский баланс завода «Рекорд» на 1 

января 20… г. по данным счетов. 
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2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.   Упрощенный баланс завода «Рекорд» на 1 декабря 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

активных  

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

пассивных 

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

2 400 

1 

 

Уставный 

капитал 

 

3 807 

2 

3 

Материалы  

Касса 

1 325 

     25 

2 Краткосрочные 

ссуды банка 

 

   530 

4 Расчетный счет 1 110 3 Расчеты по оп-  

5 Расчеты с 

прочими 

дебиторами 

(счет 76) 

 

 

     20 

 

4 

плате труда 

Расчеты по 

налогам и 

сборам 

   500 

 

     43 

 БАЛАНС 4 880  БАЛАНС 4 880 

2.2. Хозяйственные операции за декабрь: 

№ 

п/п 

Краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 Получены с расчетного счета и оприходованы в 

кассу деньги для выдачи заработной платы  

 

500 000 

2 Из кассы выдана заработная плата работникам 

предприятия 

 

500 000 

3 Выдано из кассы Иванову В. П. под отчет на 

хозяйственные расходы 

 

  12 000 

4 Поступили на склад от поставщиков материалы 385 000 

5 На расчетный счет поступило от дебиторов   20 000 

6 Перечислено с расчетного счета банку в погашение 

задолженности по краткосрочной ссуде 

 

530 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. Порядок открытия счетов и записей в них приведен в 

методических указаниях к задаче № 22. 
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ЗАДАЧА № 24 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным остатков 

на 1 апреля 20… г. 

1.2. Записать в счетах хозяйственные операции за апрель. 

1.3. Подсчитать в счетах обороты за месяц и определить 

сальдо на 1 мая 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.  Начальные остатки по счетам на 1 апреля 20… г.  (в руб.): 

Материалы 18 550 

Расчетный счет   6 880 

Расчеты с поставщиками и подрядчиками     800 

2.2. Хозяйственные операции за апрель: 

№ 

п/п 

Краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 Принят к оплате счет № 112 поставщика за 

поступившие на склад материалы 

 

   960 

2 Принят к оплате счет № 95 автопредприятия за 

доставку материалов на склад предприятия 

 

   110 

3 Оплачены с расчетного счета: 

а) счет № 112 поставщика за материалы 

б) счет № 95 автопредприятия за доставку 

материалов 

 

   960 

 

   110 

4 Отпущены в производство материалы со склада по 

требованиям № 36-38 на изготовление продукции 

 

1 035 

5 Сданы по накладной № 12 неиспользованные 

материалы из производства на склад 

 

     93 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. Порядок открытия счетов и записей в них приведен в 

методических указаниях к задаче № 22. 
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ЗАДАЧА № 25 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. По данным баланса АО «Темп» на 1 ноября 20… г. 

открыть счета бухгалтерского учета. 

1.2. Записать в счетах хозяйственные операции за ноябрь. 

1.3. Подсчитать в счетах обороты за месяц и определить 

сальдо на 1 декабря 20… г. 

1.4. Составить бухгалтерский баланс АО «Темп» на 1 декабря 

20… г. по данным счетов. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Упрощенный баланс АО «Темп» на 1 ноября 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

статьи 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименовани

е статьи 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 Основные 

средства 

 

2 303 

1 

 

Уставный 

капитал 

 

2 719 

2 Материалы    267    

3 

4 

Касса 

Расчетный счет 

       1 

   129 

2 Расчеты по 

оплате труда 

 

     62 

5 Расчеты с 

учредителями 

 

   120 

3 Расчеты с 

поставщикам

и 

 

      39 

 БАЛАНС 2 820  БАЛАНС 2 820 

2.2.  Хозяйственные операции за ноябрь: 

№ 

п/п 

Краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 Получено в кассу с расчетного счета для выдачи 

заработной платы  

 

  62 000 

2 Перечислено с расчетного счета поставщикам    39 000 

3 Из кассы выдана работникам заработная плата    62 000 

4 Поступили на склад материалы от поставщиков    50 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
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3.1. Порядок открытия счетов и записей в них приведен в 

методических указаниях к задаче № 22. 

ЗАДАЧА № 26 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. По данным баланса машиностроительного завода на 1 

января 20… г. открыть счета бухгалтерского учета. 

1.2. Записать в счетах хозяйственные операции за январь. 

1.3. Подсчитать в счетах обороты за месяц и определить 

сальдо на 1 февраля 20… г. 

1.4. Составить бухгалтерский баланс машиностроительного 

завода на 1 февраля 20… г. по данным счетов. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.                         Упрощенный баланс 

машиностроительного завода на 1 января 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

активных 

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

пассивных 

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

1 582 

1 

 

Уставный 

капитал 

 

1 944 

2 Материалы    286 2 Расчеты по оп-  

3 Касса        1  лате труда      82 

4 Расчетный счет    229 3 Расчеты с пос-  

5 Расчеты с 

прочими 

дебиторами 

 

       1 

 

4 

тавщиками 

Краткосрочные 

ссуды банка 

     45 

 

     28 

 БАЛАНС 2 099  БАЛАНС 2 099 

2.2.  По статье «Расчеты с прочими дебиторами» числится 

задолженность за подотчетными лицами. 

2.3.  Хозяйственные операции за январь: 

№ 

п/п 

Краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Поступили материалы от поставщиков 14 850 
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2 Получено в кассу с расчетного счета на выплату 

заработной платы и хозяйственные расходы 

 

82 750 

1 2 3 

3 Из кассы выдана заработная плата работникам 

предприятия 

 

82 000 

4 Поступило на склад от поставщиков топливо    6 000 

5 Принят в кассу от агента Васильева М. В. остаток 

подотчетных сумм 

 

   1 000 

6 Перечислено с расчетного счета поставщикам в 

погашение задолженности за материалы 

 

45 000 

7 Зачислена на расчетный счет полученная 

краткосрочная ссуда банка 

 

32 000 

8 Выдано агенту Васильеву М. В. под отчет на 

хозяйственные расходы 

 

      900 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. Порядок открытия счетов и записей в них приведен в 

методических указаниях к задаче № 22. 

   ХРОНОЛОГИЧЕСКАЯ И СИСТЕМАТИЧЕСКАЯ ЗАПИСИ.   

ОБОРОТНАЯ ВЕДОМОСТЬ ПО СИНТЕТИЧЕСКИМ СЧЕТАМ 

Рассматривая изменения в балансе под влиянием 

хозяйственных операций, мы убедились, что эти изменения 

вызывают взаимосвязанные отражения в статьях баланса. В счетах 

бухгалтерского учета эти двойные взаимосвязанные изменения 

находят выражение в двойной записи, которая означает, что каждая 

хозяйственная операция отражается дважды - по дебету и кредиту 

счетов в одинаковых суммах. 

В каждом счете отражаются экономически однородные 

хозяйственные операции, поэтому группировка операций в системе 

счетов называется систематической записью. Наряду с 

систематической записью в бухгалтерском учете применяется 

хронологическая запись произведенных операций, то есть запись 

операций в календарной последовательности их совершения. 

Примером хронологической записи может служить запись в журнале 
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регистрации операций, который предназначен для контроля за 

полнотой отражения хозяйственных операций в счетах и 

обеспечения сохранности документов. 

Если систематическая запись позволяет получать из счетов 

бухгалтерского учета необходимые сведения об учитываемых 

объектах, то хронологическая запись служит только для контроля за 

правильностью систематической записи. Сопоставив, например, 

общую сумму хронологической записи по журналу операций за 

месяц с общим итогом оборотов по счетам за этот же период, можно 

установить правильность систематических записей. 

Хронологическая регистрация хозяйственных операций 

предшествует их систематической записи в бухгалтерских счетах. 

При соответствующей организации учета можно осуществлять 

хронологическую и систематическую запись одновременно. Это 

сокращает объем учетной работы и уменьшает возможность ошибок. 

При проверке правильности учетных данных и их обобщении 

применяют различные способы, одним из которых является 

составление оборотных ведомостей. Оборотные ведомости 

составляются как по синтетическим, так и по аналитическим счетам. 

Оборотная ведомость по синтетическим счетам представляет 

собой сводку начальных и конечных остатков (сальдо), а также 

дебетовых и кредитовых оборотов по счетам. Она составляется 

периодически, обычно ежемесячно. В оборотной ведомости, 

составленной по данным всех счетов синтетического учета, имеются 

три пары равновеликих итогов: 

1) начальные остатки (сальдо) по дебету равны остаткам по кредиту; 

2) обороты за месяц по дебету равны оборотам по кредиту; 

3) конечные остатки по дебету равны остаткам по кредиту. 

Итоги дебетовых и кредитовых оборотов по счетам в 

оборотной ведомости должны быть равны также итогу 

регистрационного журнала. Это равенство обусловлено тем, что 

сумма хозяйственных однородных операций находит отражение в 

регистрационном журнале и в счетах по дебету и кредиту. 
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ЗАДАЧА № 27 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. По данным баланса швейной фабрики на 1 марта 20… г. 

открыть счета бухгалтерского учета. 

1.2. Зарегистрировать хозяйственные операции за март в 

журнале регистрации операций и одновременно записать их в счета 

бухгалтерского учета. 

1.3. Подсчитать итог за март в журнале регистрации операций. 

1.4. Подсчитать в счетах обороты за месяц и определить 

сальдо на 1 апреля 20… г. 

1.5. Составить оборотную ведомость по счетам бухгалтерского 

учета за март месяц. 

1.6. Сверить итоги оборотов оборотной ведомости с итогом в 

журнале регистрации операций за март месяц. 

1.7. Составить баланс швейной фабрики на 1 апреля 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Упрощенный баланс швейной фабрики на 1 марта 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

статьи 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименовани

е статьи 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 Основные 

средства 

 

638 

1 

 

Уставный 

капитал 

 

775 

2 Материалы   86 2 Расчеты по  

3 

 

4 

Незавершенное 

производство 

Касса 

 

  36 

    2 

 

3 

оплате труда 

Расчеты с пос 

тавщиками 

  20 

 

  15 

5 Расчетный счет   61 4 Расчеты по    15 

6 Расчеты с 

прочими 

дебиторами 

(подотчетными 

лицами) 

 

 

 

 

    1 

 

5 

налогам и 

сборам 

Расчеты по 

единому 

социальному 

 

  10 
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налогу    4 

 БАЛАНС 824  БАЛАНС 824 

2.2.  Хозяйственные операции за март: 

№ Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение задолженности 

поставщикам  

  

 

15 000 

2 Приходный кассовый ордер № 83 

Получено с расчетного счета в банке по 

чеку на выдачу заработной платы 

  

 

20 000 

3 Расходный кассовый ордер № 122 и 

платежные ведомости № 1-5 

Выдана заработная плата  

  

 

20 000 

4 Выписка из расчетного счета в банке и 

платежные поручения № 41, 42 

Перечислено в погашение задолженности: 

а) по единому социальному налогу 

б) по налогам и сборам 

 

 

 

  4 000 

10 000 

 

 

 

 

14 000 

5 Авансовый отчет № 3 

Приобретены канцелярские товары  

агентом по снабжению Вавиловым Н. П.  

  

 

  900 

6 Лимитные карты № 7-10 

Отпущены со склада в производство 

ткани 

  

 

15 200 

7 Приходный кассовый ордер № 84 

От агента по снабжению Вавилова Н. П. 

получен остаток подотчетных сумм 

  

 

? 

8 Счет-фактура № 75 и приходные ордера 

№ 218-220 

Поступили на склад шелковые и 

шерстяные ткани от поставщиков 

  

 

 

13 200 
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9 Выписка из расчетного счета в банке 

Зачислена на расчетный счет 

краткосрочная ссуда  

  

 

10 000 

 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Журнал регистрации операций рекомендуется открыть по 

нижеприведенной форме: 

Журнал регистрации операций за март 20… г. 

№ 

п/п 

Документ и краткое 

содержание 

Корреспондирующ

ие счета 

Сумма, руб. 

 операций дебет кредит частная общая 

1 Выписка из 

расчетного счета 

Перечислено в 

погашение 

задолженности 

поставщикам  

 

60 

«Расчеты 

с 

поставщи

ками» 

 

51 

«Расчет

ный 

счет» 

  

 

 

 

15 000 

3.2.  Каждую хозяйственную операцию записать сначала в 

журнал, а после этого в счета бухгалтерского учета. При записи 

операций в счета каждая операция записывается под номером, 

присвоенным ей при регистрации в журнале. 

3.3.  В журнале регистрации операций подсчитать итог за месяц 

по всем операциям. 

3.4.  В счетах после записи всех операций подсчитать обороты 

за месяц и определить конечный остаток. По данным счетов 

составить оборотную ведомость по нижеприведенной форме: 

ОБОРОТНАЯ ВЕДОМОСТЬ 

по синтетическим счетам за март 20… г. 

№ 

п/п 

Наименовани

е счетов 

Сальдо на 

01.03.20… г. 

Обороты за 

март 

Сальдо на 

01.04.20…г. 

  дебет кред

ит 

дебет кред

ит 

дебет кред

ит 
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1 Основные 

средства 

      

2 Материалы  

и т. д. 

      

В оборотную ведомость записываются сначала данные всех 

активных счетов, затем – пассивных. Итоги оборотов за месяц по 

дебету и кредиту в оборотной ведомости должны быть равны итогу 

журнала регистрации. 

ЗАДАЧА № 28 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. По данным баланса мебельной фабрики на 1 марта 20… г. 

открыть счета бухгалтерского учета. 

1.2. Зарегистрировать хозяйственные операции за март в 

журнале регистрации операций и одновременно записать их в счета 

бухгалтерского учета. 

1.3. Подсчитать итог за месяц в журнале регистрации 

операций. 

1.4. Подсчитать в счетах обороты за месяц и определить 

сальдо на 1 апреля 20… г. 

1.5. Составить оборотную ведомость по счетам бухгалтерского 

учета за март месяц. 

1.6. Сверить итоги оборотов оборотной ведомости с итогом в 

журнале регистрации операций за март месяц. 

1.7. Составить  бухгалтерский  баланс  мебельной фабрики на 

1 апреля 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Упрощенный баланс на 1 марта 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

статьи 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статьи 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

1 2 3 4 5 6 

1 Основные 

средства 

 

  890 

1 

 

Уставный 

капитал 

 

  988 
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2 Материалы     75 2 Расчеты по оп-  

3 Топливо       4  лате труда     24 

4 

5 

Касса 

Расчетный счет 

      2 

    51 

3 Расчеты с 

поставщиками 

 

      8 

1 2 3 4 5 6 

6 Расчеты с 

прочими 

дебиторами 

(счет 76) 

 

 

      1 

4 Расчеты по 

социальному 

страхованию и 

обеспечению 

 

 

 

      2 

   5 Прочие 

кредиторы 

      1 

 БАЛАНС 1 023  БАЛАНС 1 023 

2.2. Хозяйственные операции за март: 

№ Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение задолженности: 

а) поставщикам за материалы 

б) органам социального страхования и 

обеспечения 

в) прочим кредиторам 

 

 

8 000 

 

2 000 

1 000 

 

 

 

 

 

11 000 

2 Приходный кассовый ордер № 720 

Получено с расчетного счета в банке на 

выдачу заработной платы 

  

 

24 000 

3 Расходный кассовый ордер № 951 

Выдана заработная плата за вторую 

половину июля 

  

 

24 000 

4 Лимитные карты № 7-10 

Отпущены со склада и израсходованы на 

производство продукции: 

а) пиломатериалы 

б) топливо для просушки древесины 

 

 

 

34 200 

  2 100 

 

 

 

 

36 300 
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5 Выписка из расчетного счета в банке 

Поступил на расчетный счет долг от 

дебиторов 

  

 

  1 000 

1 2 3 4 

6 Счета-фактуры № 620, 342 и приходные 

ордера № 152-156, 32-33 

Поступили на склад от поставщиков: 

а) пиломатериалы 

б) топливо 

 

 

 

31 000 

  3 000 

 

 

 

 

34 000 

7 Выписка из расчетного счета в банке 

Зачислена на расчетный счет 

краткосрочная ссуда банка 

  

 

19 000 

8 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение задолженности 

поставщикам 

  

 

25 000 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задачам № 22 и 27.  

ЗАДАЧА № 29 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. По данным баланса на 1 февраля 20… г. открыть счета 

бухгалтерского учета. 

1.2. Зарегистрировать хозяйственные операции за февраль в 

журнале регистрации операций и одновременно записать их в счета 

бухгалтерского учета. 

1.3. Подсчитать итог за месяц в журнале регистрации 

операций. 

1.4. Подсчитать в счетах обороты за месяц и определить 

сальдо на 1 марта 20… г. 

1.5. Составить оборотную ведомость по счетам бухгалтерского 

учета за февраль месяц. 

1.6. Сверить итоги оборотов оборотной ведомости с итогом в 

журнале регистрации операций. 
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1.7. Составить  бухгалтерский  баланс  завода  «Авангард»  на 

1 марта 20… г. 

 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Упрощенный баланс на 1 февраля 20… г. 

№ 

п/п 

Наименование 

статьи 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статьи 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

1 Основные 

средства 

 

626 

1 

 

Уставный 

капитал 

 

702 

2 

3 

Материалы 

Касса 

  81 

    1 

2 Краткосрочные 

ссуды банка 

 

  30 

4 

5 

Расчетный счет 

Расчеты с про- 

106 3 Расчеты по 

оплате труда 

 

  27 

 чими 

дебиторами 

(счет 76) 

 

    2 

4 Расчеты с 

поставщиками 

 

  49 

 5 Расчеты по 

налогам и 

сборам 

 

  5 

   6 Прочие 

кредиторы (счет 

76) 

 

  3 

 БАЛАНС 816  БАЛАНС 816 

2.2.  Хозяйственные операции за февраль: 

№ Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Выписка из расчетного счета и 

приходный кассовый ордер № 55 

Получено с расчетного счета в банке на 

выдачу заработной платы 

  

 

 

27 000 

2 Расходный кассовый ордер № 74 

Выдана заработная плата работникам  

  

27 000 
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3 Лимитные карты № 15-18 

Отпущены со склада в производство 

материалы для изготовления продукции  

  

 

52 500 

    

1 2 3 4 

4 Расчетные ведомости и разработочная 

таблица № 1 

За изготовление продукции: 

а) начислена заработная плата 

б) начислен единый социальный налог 

 

 

 

73 700 

? 

 

 

 

 

? 

5 Расчетные ведомости 

Удержан из заработной платы налог на 

доходы физических лиц 

  

 

   7 244 

6 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение 

задолженности: 

а) банку по ссуде 

б) поставщикам за материалы 

 

 

 

30 000 

39 000 

 

 

 

 

 69 000 

7 Счет-фактура № 320 и приходные 

ордера № 68-70 

Поступили от поставщиков и 

оприходованы на склад материалы 

  

 

 

 35 000 

8 Накладные № 35-38 

Сдана из производства на склад готовая 

продукция 

  

 

122 000 

9 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение 

задолженности: 

а) по налогам и сборам 

б) прочим кредиторам 

 

 

 

5 000 

3 000 

 

 

 

 

   8 000 

10 Выписка из расчетного счета в банке 

Поступило на расчетный счет от 

дебиторов 

  

 

      850 
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3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задачам № 22 и 27. 
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ЗАДАЧА № 30 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Изложить содержание хозяйственных операций в журнале 

регистрации с указанием соответствующих документов. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные операции оформлены следующей 

корреспонденцией счетов: 

№ 

опера

ции 

Корреспондирующие счета Сумма, 

руб. дебет кредит 

1 «Касса» «Расчетный счет» 21 800 

2 «Расчеты с 

персоналом по оплате 

труда» 

«Касса»  

21 800 

3 «Основное 

производство» 

«Материалы»  

18 700 

4 «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

«Расчетный счет»  

31 500 

5 «Расчеты по налогам и 

сборам» 

«Расчетный счет»  

   3 200 

6 «Основное 

производство» 

«Расчеты с 

персоналом по оплате 

труда» 

 

19 400 

7 «Основное 

производство» 

«Расчеты по 

социальному 

страхованию и 

обеспечению» 

 

 

   5 044 

8 «Расчеты с 

персоналом по оплате 

труда» 

«Расчеты по налогам и 

сборам» 

 

   2 328 

9 «Основное 

производство» 

«Общепроизводственн

ые расходы» 

 

   8 000 

10 «Расчетный счет» «Расчеты с разными  



 73 

дебиторами»      720 

11 «Материалы» «Расчеты с 

поставщиками и 

подрядчиками» 

 

27 000 

ЗАДАЧА № 31 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Изложить содержание хозяйственных операций в журнале 

регистрации с указанием соответствующих документов. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные операции оформлены следующей 

корреспонденцией счетов: 

№ 

опера

ции 

Корреспондирующие счета Сумма, 

руб. дебет кредит 

1 2 3 4 

1 «Готовая продукция» «Основное 

производство» 

65 000 

2 «Материалы» «Расчеты с 

подотчетными лицами» 

 

     800 

3 «Расчетный счет» «Расчеты по 

краткосрочным 

кредитам и займам» 

 

15 000 

4 «Расчеты с 

покупателями и 

заказчиками» 

«Продажи»  

53 100 

5 «Продажи» «Расчеты по налогам и 

сборам» 

 

   8 100 

6 «Расходы на 

продажу» 

«Материалы»  

   1 000 

7 «Расходы на 

продажу» 

«Расчеты по оплате 

труда» 

 

   3 000 

8 «Расходы на 

продажу» 

«Расчеты по 

социальному 

страхованию и 

 

 

     780 
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обеспечению» 

9 «Продажи» «Готовая продукция» 38 000 

10 «Продажи» «Расходы на продажу»    4 780 

11 «Продажи» «Прибыли и убытки»    2 220 

1 2 3 4 

12 «Расчетный счет» «Расчеты с 

покупателями и 

заказчиками» 

 

53 100 

13 «Расчеты по налогам 

и сборам» 

«Расчетный счет»  

   8 100 

ЗАДАЧА № 32 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Изложить содержание хозяйственных операций в журнале 

регистрации с указанием соответствующих документов. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные операции оформлены следующей 

корреспонденцией счетов: 

№ 

опера

ции 

Корреспондирующие счета Сумма

, руб. дебет кредит 

1 «Касса» «Расчетный счет»   5 000 

2 «Расчеты с 

подотчетными 

лицами» 

«Касса»  

  5 000 

3 «Материалы» «Расчеты с 

подотчетными лицами» 

 

  1 500 

4 «Расходы на продажу» «Расчеты с 

подотчетными лицами» 

 

     400 

5 «Общехозяйственные 

расходы» 

«Расчеты с 

подотчетными лицами» 

 

  3 000 

6 «Касса» «Расчеты с 

подотчетными лицами» 

 

     100 
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7 «Касса» «Расчетный счет» 35 000 

8 «Расчеты с 

персоналом по оплате 

труда» 

«Касса»  

32 000 

9 «Расчеты с 

персоналом по оплате 

труда» 

«Расчеты с разными 

кредиторами» 

 

  3 000 

10 «Расчетный счет» «Касса»   3 000 

СИНТЕТИЧЕСКИЙ И АНАЛИТИЧЕСКИЙ УЧЕТ 

В счетах бухгалтерского учета, которые были рассмотрены 

ранее, хозяйственные средства и источники их образования 

отражены в обобщенном виде. Так, в счете основных средств 

показано наличие и движение всех основных средств без 

подразделения их на конкретные объекты; в счете расчетов по оплате 

труда отражены расчеты не с отдельными работниками, а со всеми 

работниками предприятия и т. д. Счета, которые предназначены для 

обобщенного учета отдельных видов экономически однородных 

хозяйственных средств и источников их образования, называются 

синтетическими, а учет с помощью этих счетов - синтетическим. Они 

ведутся только в денежном измерении. 

Такие показатели необходимы для обобщенного представления 

о наличии и движении хозяйственных средств предприятия и их 

источников, о состоянии расчетов по оплате труда, с поставщиками и 

подрядчиками, с бюджетом и т. д. Эти счета также необходимы для 

составления баланса. 

Но для оперативного руководства и управления хозяйственной 

деятельностью данных обобщенных показателей, получаемых в 

синтетических счетах, недостаточно. Для этого применяются 

аналитические счета, которые детализируют показатели 

синтетических счетов. Детализация таких показателей 

устанавливается в зависимости от конкретных условий, например, с 

целью контроля за выполнением плана, за сохранностью 

собственности и т. д. 

По данным аналитического учета можно следить за состоянием 

запасов  каждого  вида товарно-материальных ценностей, осуще- 
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ствлением расчетов с каждым поставщиком и подрядчиком, 

дебитором и кредитором, рабочим и служащим, с каждым 

подотчетным лицом и т. д. В аналитическом учете производственные 

расходы учитываются по статьям и объектам калькуляции. Это дает 

возможность составлять отчетные калькуляции себестоимости 

выпускаемой продукции. Таким образом, счета, открываемые в 

развитие счетов синтетического учета и предназначенные для учета 

составных частей отдельных видов средств и их источников, 

называются аналитическими, а учет, осуществляемый с помощью 

этих счетов, называется аналитическим учетом. 

В аналитических счетах, отражающих товарно-материальные 

ценности, учет ведется не только в денежном, но и в натуральном 

измерении. Натуральные показатели аналитического учета дают 

возможность определять результаты инвентаризации (излишки, 

недостачи). 

Аналитический учет неразрывно связан с синтетическим 

учетом и ведется с целью детализации данных этого учета. Записи в 

счетах аналитического учета более подробны и производятся на 

основании бухгалтерских документов. Регистрами аналитического 

учета могут быть книги, карточки, ведомости. 

ЗАДАЧА № 33 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета синтетического и аналитического учета по 

данным баланса на 1 августа 20… г. 

1.2. Зарегистрировать в журнале и записать в счетах 

синтетического и аналитического учета хозяйственные операции за 

август месяц. 

1.3. Подсчитать итог в журнале операций, обороты за август и 

определить остатки на 1 сентября в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

1.4. Составить оборотные ведомости по счетам синтетического 

и аналитического учета. 
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1.5. Сверить данные аналитического учета с данными 

синтетического учета. 

1.6. Составить баланс на 1 сентября 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.    Упрощенный баланс 

машиностроительного завода на 1 августа 20…г. 

 

 

Актив                   Пассив 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 Основные 

средства 

 

469 

1 Уставный 

капитал 

 

611 

2 

3 

Материалы 

Касса 

  52 

    1 

2  Расчеты по 

оплате труда 

 

  20 

4 Расчетный счет 170 3 Расчеты с 

поставщиками 

 

  61 

 Баланс 692  Баланс 692 

2.2. Выписка из данных аналитического учета к счету «Расчеты 

с поставщиками и подрядчиками» на 1 августа 20... г.: 

№  Наименование поставщика Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 Металлургический комбинат - 24 900 

2 Товарная биржа - 36 100 

 Итого - 61 000 

2.3. Хозяйственные операции за август: 

№  Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 
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1 Счет-фактура № 615 и приходные ордера 

№ 33-37 

От товарной биржи поступили на склад 

материалы  

  

 

 

31 000 

2 Лимитная карта № 29 

Отпущены со склада в производство 

материалы 

  

 

24 000 

3 Выписка из расчетного счета 

Перечислено в погашение задолженности: 

а) металлургическому комбинату 

б) товарной бирже 

 

 

24 900 

36 100 

 

 

 

61 000 

1 2 3 4 

4 Выписка из расчетного счета и приходный 

кассовый ордер № 160 

Получено в кассу на выплату заработной 

платы 

  

 

 

20 000 

5 Расходный кассовый ордер № 211 

Выдана заработная плата 

  

20 000 

6 Счета-фактуры № 118, 620 и приходные 

ордера № 38-45 

Поступили и оприходованы на склад 

материалы от: 

а) металлургического комбината 

б) товарной биржи 

 

 

 

 

36 800 

22 300 

 

 

 

 

 

59 100 

7 Ведомость начисления заработной платы 

Начислена заработная плата рабочим 

  

23 000 

8 Выписка из расчетного счета 

Зачислена на расчетный счет 

краткосрочная ссуда 

  

 

13 000 

9 Выписка из расчетного счета 

Перечислено по счету-фактуре № 615 

  

? 

3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 
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3.1. Хозяйственные операции зарегистрировать в журнале 

операций, после чего записать их в счета синтетического и 

аналитического учета. 

3.2. Аналитические счета, в которых производятся записи в 

денежном выражении, имеют следующую форму: 

 

 

 

СХЕМА АНАЛИТИЧЕСКОГО СЧЕТА 

Товарная биржа 

Дебет                Кредит 

№ 

операц

ии 

Содержани

е 

Сумма, 

руб. 

№ 

операц

ии 

Содержани

е 

Сумма, 

руб. 

      

3.3. По данным счетов аналитического учета составить 

оборотную ведомость к соответствующему синтетическому счету по 

нижеприведенной форме: 

ОБОРОТНАЯ ВЕДОМОСТЬ 

по аналитическим счетам к счету «Расчеты с поставщиками» за 

_________ 20… г. 

№ 

п/п 

Наименовани

е счетов 

Сальдо на  

__________ 

Обороты за  

__________ 

Сальдо на 

_________ 

  дебет кред

ит 

дебет кред

ит 

дебет кред

ит 

        

ЗАДАЧА № 34 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета синтетического и аналитического учета по 

данным баланса текстильной фабрики на 1 июля 20... г. 
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1.2. Зарегистрировать в журнале и записать в счетах 

синтетического и аналитического учета хозяйственные операции за 

июль месяц. 

1.3. Подсчитать итог в журнале операций, обороты за июль и  

определить остатки на 1 августа в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

1.4. Составить оборотные ведомости по счетам синтетического 

и аналитического учета за июль месяц. 

1.5. Сверить данные аналитического учета с данными 

синтетического учета. 

1.6. Составить баланс на 1 августа 20... г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.   Упрощенный баланс  

текстильной фабрики на 1 июля 20... г.  

№ 

п/п 

Наименование  

активных  

статей 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

пассивных 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 

2 

Основные средства 

Материалы 

51 

12 

1 Уставный 

капитал 

 

71 

3 Незавершенное 

производство 

 

  7 

2 Расчеты по 

оплате труда 

   6 

4 

5 

Касса 

Расчетный счет 

  1 

14 

3  Расчеты с 

поставщиками 

   9 

6 Расчеты с прочими 

дебиторами 

 

  1 

   

 Баланс 86  Баланс 86 

2.2. По статье «Расчеты с прочими дебиторами» числится 

задолженность за подотчетными лицами в сумме 1 тыс. руб. 

2.3. Выписка  из  данных  аналитического  учета  на 1 июля 

20... г.: 

К счету «Расчеты с подотчетными лицами» 

№  Ф.И.О., должность Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 
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1 Виноградов С. И., агент по снабжению   800 - 

2 Соловьев Г. М., зав. хозяйством   200 - 

 Итого 1 000 - 

К счету «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

№  Наименование поставщика Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 База снабжения - 3 000 

2 Лакокрасочный завод - 2 000 

3 Прядильная фабрика  4 000 

 Итого - 9 000 

2.4. Хозяйственные операции за июль месяц: 

№  Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Счет № 117 

и приходные ордера № 215-220 

От прядильной фабрики принят к оплате 

счет за материалы   

  

 

 

3 540  

2 Выписка из расчетного счета 

Перечислено в погашение 

задолженности: 

а) базе снабжения 

б) лакокрасочному заводу 

в) прядильной фабрике 

 

 

 

3 000 

2 000 

4 000 

 

 

 

 

 

9 000 

3 Авансовый отчет № 15 

Агентом  по  снабжению Виноградовым 

С. И. приобретены материалы 

 

 

 

 

 

    650 

4 Приходный кассовый ордер № 69 

От агента  по  снабжению  Виноградова 

С. И. получен остаток подотчетных сумм 

  

 

? 
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5 Счет № 125 

 и приходные ордера № 223-227 

Принят к оплате счет прядильной 

фабрики за материалы 

 

 

 

 

 

 

3 780  

6 Выписка из расчетного счета 

Прядильной фабрике перечислено за 

материалы по счету № 117 

  

 

? 

7 Приходный кассовый ордер № 70 

Поступило в погашение задолженности 

от зав. хозяйством Соловьева Г. М. 

  

 

? 

8 Счет № 195 и приходные ордера  

Принят к оплате счет лакокрасочного 

завода за материалы 

 

 

 

  

1 200 

1 2 3 4 

9 Выписка из расчетного счета в банке 

Получена краткосрочная ссуда в банке 

  

5 000  

10 Счет № 86  и приходные  

От базы снабжения поступили материалы 

  

2 650  

3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задачам № 22, 27 и 33. 

ЗАДАЧА № 35 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета синтетического и аналитического учета по 

данным баланса на 1 марта 20... г. 

1.2. Зарегистрировать в журнале и записать в счетах 

синтетического и аналитического учета хозяйственные операции за 

март. 

1.3. Подсчитать итог в журнале операций, обороты за март и 

определить остатки на 1 апреля в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

1.4. Составить оборотные ведомости по счетам синтетического 

и аналитического учета за март месяц. 
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1.5. Сверить данные аналитического учета с данными 

синтетического учета. 

1.6. Составить баланс на 1 апреля 20... г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Упрощенный баланс завода «Темп» на 1 марта 20... г. 

Актив                          Пассив 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 2 3 4 5 6 

1 Основные 

средства 

 

   950 

1 Уставный  

капитал 

 

1 236 

2 Материалы      85    

3 Готовая 

продукция 

 

     36 

2 Расчеты по 

оплате труда 

 

      35 

1 2 3 4 5 6 

4 

5 

Касса 

Расчетный счет 

       1 

   250 

3 Расчеты с 

поставщиками 

    

     51 

 Баланс 1 322  Баланс 1 322 

2.2. Выписка из данных аналитического учета к счету 

«Материалы»на 1 марта 20... г.: 

№ 

п/п 

Наименование счета Ед. 

изм. 

Цена, 

руб. 

Кол-

во 

Сумма, 

руб. 

1  Сталь круглая 8 мм т 5 500 10 55 000 

2  Железо листовое т 5 000    6 30 000 

 Итого х х х 85 000 

2.3. Хозяйственные операции за март месяц: 

№  Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3  
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1 Выписка из расчетного счета в банке и 

приходный кассовый ордер № 25 

Получено по чеку № 765212 на выдачу 

заработной платы 

 

 

 

 

 

 

35 000  

2 Расходный кассовый ордер № 10 и 

платежные ведомости 

Выдана работникам заработная плата  

  

 

30 000  

3 Счет-фактура № 13 и приходные ордера 

№ 44-47 

Принят к оплате счет за поступившие 

материалы: 

а) сталь круглая (3 т) 

б) железо листовое (2 т) 

 

 

 

 

16 500 

10 000 

 

 

 

 

 

26 500 

4 Лимитные карты № 37-41 

Отпущены со склада в производство: 

а) сталь круглая (2 т) 

б) железо листовое (3 т) 

 

 

11 000 

15 000 

 

 

 

26 000 

1 2 3  

5 Ведомость депонированной заработной 

платы 

Депонирована неполученная в срок 

заработная плата 

   

 

 

? 

6 Расходный кассовый ордер №11 

Сдана на расчетный счет депонированная 

заработная плата 

 

 

 

 

 

? 

7 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено поставщикам за материалы 

 

 

 

51 000 

8 Требования № 56-58 

Отпущена в производство 1 т стали 

  

  5 500 

3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Хозяйственные операции зарегистрировать в журнале 

операций, после чего записать их в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

СХЕМА 



 85 

счетов аналитического учета  

«Железо листовое» (ед. изм. - т; цена – 5 000 руб.) 

Дебет                Кредит 

№ 

операци

и 

Количеств

о 

Сумма № 

операции 

Количеств

о 

Сумма 

      

3.2.  По данным аналитического учета составить оборотную 

ведомость по аналитическим счетам к соответствующему 

синтетическому счету. 

3.3.  Оборотная ведомость по аналитическим счетам отражает 

натуральные и денежные показатели и имеет следующую форму: 

 

 

№ 

п/п 

Наиме

нован

ие 

 

аналит

ическ

их 

 

счетов 

Е 

д.  

 

и 

з 

м 

е 

р 

е 

н 

я 

Ц 

е  

н 

а, 

 

р 

у 

б. 

Остаток 

на ___ 

Приход 

за ___ 

Расход 

за ___ 

Остаток 

на ___ 

к 

о 

л 

и 

ч 

е 

с 

т 

в 

о 

с 

у 

м 

м 

а 

к 

о 

л 

и 

ч 

е 

с 

т 

в 

о 

с 

у 

м 

м 

а 

к 

о 

л 

и 

ч 

е 

с 

т 

в 

о 

с 

у 

м 

м 

а 

к 

о 

л 

и 

ч 

е 

с 

т 

в 

о 

с 

у 

м 

м 

а 

ЗАДАЧА № 36 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета синтетического и аналитического учета по 

данным баланса на 1 октября 20… г. 
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1.2. Зарегистрировать в журнале и записать в счетах 

синтетического и аналитического учета хозяйственные операции за 

октябрь месяц. 

1.3. Подсчитать итог в журнале операций, обороты за октябрь и 

определить остатки на 1 ноября в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

1.4. Составить оборотные ведомости по счетам синтетического 

и аналитического учета за октябрь месяц. 

1.5. Сверить данные аналитического учета с данными 

синтетического учета. 

1.6. Составить баланс на 1 ноября 20... г. 

 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.              Упрощенный баланс 

металлургического завода на 1 октября 20... г.  

 

Актив             Пассив 

№ 

п/п 

Наименование  

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 

2 

Основные средства 

Топливо 

   875 

     24 

1 Уставный 

капитал 

 

1 097 

3 Сырье и материалы  

     53 

2 Расчеты по 

оплате труда 

 

     50 

4 

5 

Готовая продукция 

Касса 

     80 

      1 

3 Расчеты с 

поставщиками 

 

     43 

6 Расчетный счет    157    

 Баланс 1 190  Баланс 1 190 

2.2. Выписка из данных аналитического учета на 1 октября 20... 

г. к счету «Топливо»: 

№ 

п/п 

Наименование счета Ед. 

изм. 

Цена, 

руб. 

Количе

ство 

Сумма, 

руб. 

1  Дрова м
3
  80 200 16 000 

2  Каменный уголь т 160   50   8 000 
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 Итого х х х 24 000 

2.3. Хозяйственные операции за октябрь месяц: 

№  Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Требования № 42-51 

Отпущено со склада в производство 

топливо: 

а) дрова 15 м
3
 

б) каменный уголь 20 т 

 

 

 

1 200 

3 200 

 

 

 

 

  4 400 

2 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение задолженности 

поставщикам 

 

 

 

 

 

  25 000 

3 Требования № 71-80 

Отпущено в производство сырье 

 

 

 

  13 000 

1 2 3 4 

4 Выписка из расчетного счета в банке 

Зачислена краткосрочная ссуда банка 

  

15 000  

5 Счет-фактура поставщика и приходные 

ордера № 27-28 

Акцептован счет поставщика за 

поступившее на склад топливо: 

а) дрова 16 м
3
 

б) каменный уголь 14 т 

 

 

 

 

1 280 

2 240 

 

 

 

 

 

  3 520 

6 Требования № 91-95 

Отпущено со склада в производство 

топливо (каменный уголь 26 т) 

   

 

  4 160 

7 Выписка из расчетного счета в  банке и 

приходный кассовый ордер № 18 

Получено с расчетного счета на выдачу 

заработной платы персоналу предприятия  

  

 

 

50 000 

8 Расходный кассовый ордер № 29 

Выдана заработная плата 

 

 

 

50 000 
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3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задачам № 22, 27 и 35. 

ЗАДАЧА № 37 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета синтетического и аналитического учета по 

данным баланса АО «Темп» на 1 сентября 20... г. 

1.2. Зарегистрировать в журнале и записать в счетах 

синтетического и аналитического учета операции за сентябрь.  

1.3. Подсчитать итог в журнале операций, обороты за сентябрь 

и определить остатки на 1 октября в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

1.4. Составить оборотные ведомости по счетам синтетического 

и аналитического учета за сентябрь месяц. 

1.5. Сверить данные аналитического и синтетического учета. 

1.6. Составить баланс на 1 октября 20… г. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Упрощенный баланс АО «Темп» на 1 сентября 20… г. 

Актив                  Пассив 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 Основные 

средства 

 

373 

1 Уставный 

капитал 

 

633 

2 Материалы 174 2  Расчеты с пос-  

3 Расчетный счет 155   тавщиками    69 

 Баланс 702  Баланс 702 

2.2. Выписка из данных аналитического учета на 1 сентября 

20... г.: 

К счету «Материалы» 

№ 

п/п 

Наименование счета Ед. 

изм. 

Цена, 

руб. 

Кол-во Сумма, 

руб. 

1  Натрий хлористый т 190 300 57 000 

2  Стекло жидкое т   50 660 33 000 
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3  Окись хрома т 700 120 84 000 

 Итого х х х 174 000 

К счету «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

№  Наименование поставщика Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 Завод «Звезда» - 27 000 

2 АО «Мега» - 42 000 

 Итого - 69 000 

 

 

 

 

2.3. Хозяйственные операции за сентябрь месяц: 

№  Документ и краткое содержание операций Сумма, руб. 

п/п  частная общая 

1 2 3 4 

1 Счет № 217 и приходный ордер № 25 

Поступило от завода «Звезда» жидкое 

стекло (42 т по 50 руб.) 

  

 

 2 100 

2 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение задолженности 

поставщикам: 

а) заводу «Звезда» 

б) АО «Мега» 

 

 

 

18 000 

27 000 

 

 

 

 

45 000 

3 Требования № 301-305 

Отпущены со склада в производство: 

а) натрий хлористый (20  т по 190 руб.) 

б) окись хрома (11 т по 700  руб.) 

 

 

 3 800 

 7 700 

   

 

 

11 500 
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4 Счет № 328 и приходные ордера № 26-30 

Принят к оплате счет АО «Мега» за 

поступившие на склад: 

а) натрий хлористый (15 т по 190 руб.) 

б) окись хрома (5 т по 700 руб.) 

 

 

 

 2 850 

 3 500 

 

 

 

 

 6 350 

5 Выписка из расчетного счета в банке 

Зачислена краткосрочная ссуда банка 

  

 8 000 

6 Выписка из расчетного счета в банке 

Перечислено в погашение задолженности 

поставщикам по счетам № 217 и № 328 

  

 

? 

7 Лимитные карты № 86-88 

Отпущено со склада в производство 

жидкое стекло (120 т по 50 руб.) 

  

 

 6 000 

8 Требования № 306-310 

Отпущены со склада в производство: 

а) натрий хлористый (45 т по 190 руб.) 

б) окись хрома (20 т по 700 руб.) 

 

 

 8 550 

14 000 

 

 

 

22 550 

1 2 3 4 

9 Счет № 329 и приходные ордера № 31-38 

Поступили от АО «Мега» и оприходованы 

на склад: 

а) натрий хлористый (17 т по 190 руб.) 

б) окись хрома (2 т по 700 руб.)  

 

 

 

 3 230 

 1 400 

 

 

 

 

 4 630 

10  Выписка из расчетного счета в  банке 

Перечислено в погашение задолженности 

поставщикам: 

а) заводу «Звезда» 

б) АО «Мега» 

 

 

 

 7 500 

10 500 

 

 

 

 

18 000 

3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задачам № 22, 27, 33 и 35. 

ЗАДАЧА № 38 

1. ЗАДАНИЯ 
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1.1. Открыть счета синтетического и аналитического учета по 

данным баланса швейной фабрики на 1 февраля 20... г. 

1.2. Зарегистрировать в журнале и записать в счетах 

синтетического и аналитического учета хозяйственные операции за 

февраль. 

1.3. Подсчитать итог в журнале операций, обороты за февраль 

и определить остатки на 1 марта в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

1.4. Составить оборотные ведомости по счетам синтетического 

и аналитического учета за февраль месяц. 

1.5. Сверить данные синтетического и аналитического учета. 

1.6. Составить баланс на 1 марта 20... г. 

 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.   Упрощенный баланс 

швейной фабрики на 1 февраля 20… г. 

 

 

Актив               Пассив 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 

2 

Основные средства 

Материалы 

196 

  15 

1 Уставный 

капитал 

 

227 

3 Незавершенное 

производство 

 

    5 

2  Расчеты с 

поставщиками 

 

    7 

4 Касса     3    

5  Расчетный счет   14    

6 Расчеты с прочими 

дебиторами 

 

    1 

   

 Баланс 234  Баланс 234 

2.2. По статье «Расчеты с прочими дебиторами» числится 

задолженность за подотчетными лицами в сумме 1 тыс. руб. 

2.3. Выписка из данных аналитического учета на 1 февраля 

20... г.: 
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К счету «Материалы» 

№ 

п/п 

Наименование счета Ед. 

изм. 

Цена, 

руб. 

Кол-

во 

Сумма,  

руб. 

1  Драп м 35 400 14 000 

2  Ткань хлопчатобумажная м   6   80      480 

3  Ткань подкладочная м 10    52      520 

 Итого х х х 15 000 

К счету «Расчеты с подотчетными лицами» 

№  Ф.И.О., должность Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 Завьялов Г. А.    800 - 

2 Сабуров М. В.    200 - 

 Итого 1 000 - 

 

 

 

К счету «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

№  Наименование поставщика Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 Ткацкая фабрика - 2 000 

2 Товарная биржа - 5 000 

 Итого - 7 000 

2.4. Хозяйственные операции за февраль месяц: 

№  Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Приходный кассовый ордер  

От Сабурова М. В. получен в кассу 

остаток неиспользованного аванса 

 

 

 

 

 

? 
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2 Требование 

Отпущены со склада в производство: 

а) драп (300 м по 35 руб.) 

б) ткань    хлопчатобумажная     (42 м по 

6 руб.) 

в) ткань подкладочная (45 м по 10 руб.) 

 

 

10 500 

 

    252 

    450 

 

 

 

 

 

11 202 

3 Выписка из расчетного счета 

Перечислено в погашение 

задолженности: 

а) ткацкой фабрике 

б) товарной бирже 

 

 

 

2 000 

5 000 

 

 

 

 

 7 000 

4 Счет ткацкой фабрики и приходные 

ордера 

Принят к оплате счет за поступившие на 

склад материалы: 

а) ткань   хлопчатобумажная   (50 м  по 6 

руб.) 

б) ткань подкладочная (86 м по 10 руб.) 

 

 

 

 

 

   300 

   860 

 

 

 

 

 

 

 1 160 

    

1 2 3 4 

5 Авансовый отчет и приходный ордер 

Приобретена агентом по снабжению 

Завьяловым Г. А. ткань подкладочная (70 

м по 10 руб.). Ткань сдана на склад 

  

 

 

    700 

6 Приходный кассовый ордер  

От агента по снабжению Завьялова Г. А. 

получены остатки неиспользованного 

аванса 

  

 

? 

7 Счет товарной биржи  

и приходный ордер  

Принят к оплате счет за поступивший на 

склад драп (200 м по 35 руб.) 

  

 

 

 7 000 
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8 Требования 

Отпущены со склада в производство: 

а) драп (250 м по 35 руб.) 

б) ткань     хлопчатобумажная  (30 м   по 

6 руб.) 

в) ткань подкладочная (40 м по 10 руб.) 

 

 

8 750 

   180 

 

   400 

 

 

 

 

 

 9 330 

9 Расходный кассовый ордер 

Завьялову Г. А. выдано под отчет на 

приобретение материалов 

  

 

 2 000 

3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задачам № 22, 27, 33 и 35. 

ЗАДАЧА № 39 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета синтетического и аналитического учета на 

1 ноября 20... г. 

1.2. Зарегистрировать в журнале и записать в счетах 

синтетического и аналитического учета хозяйственные операции за 

ноябрь. 

1.3. Подсчитать итог в журнале операций, обороты за ноябрь и 

определить остатки на 1 декабря в счетах синтетического и 

аналитического учета. 

1.4. Составить оборотные ведомости по счетам синтетического 

и аналитического учета за ноябрь месяц. 

1.5. Сверить данные синтетического и аналитического учета. 

1.6. Составить баланс на 1 декабря 20… г. 

1.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Остатки по синтетическим счетам (в руб.): 

Наименование синтетических счетов Сумма 

дебет кредит 

Основные средства 2 806 900 – 

Материалы    101 820 – 

Основное производство      74 100 – 
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Готовая продукция      56 700 – 

Касса           478 – 

Расчетный счет      67 000 – 

Расчеты с подотчетными лицами        1 200 – 

Расчеты с поставщиками и подрядчиками –      48 165 

Расчеты по налогам и сборам –        3 099 

Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами 

 

– 

 

       2 700 

Расчеты с персоналом по оплате труда –      10 810 

Уставный капитал – 3 043 424 

Итого 3 108 198 3 108 198 

2.2. Выписка из аналитического учета на 1 ноября 20... г.: 

К счету «Материалы» 

№ 

п/п 

Наименование счета Ед. 

изм. 

Цена, 

руб. 

Кол-во Сумма,  

руб. 

1  Сталь углеродистая т 867 100   86 700 

2  Чугун литейный т   46 280   12 880 

3  Медь конвертерная кг    5 448     2 240 

 Итого х х х 101 820 

 

К счету «Расчеты с подотчетными лицами» 

№  Ф.И.О., должность Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 Петров В. Н., завхоз    500 - 

2 Лапин В. Г., менеджер    600 - 

3 Тюрина Т. М., машинистка    100  

 Итого 1 200 - 

К счету «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

№  Наименование поставщика Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 Сталелитейный завод - 17 828 

2 Чугунолитейный завод - 16 850 
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3 Медеплавильный завод  13 487 

 Итого - 48 165 

К счету «Готовая продукция» 

№ 

п/п 

Наименование счета Ед. 

изм. 

Цена, 

руб. 

Кол-

во 

Сумма,  

руб. 

1  Автоматы токарные шт. 5 400 5 27 000 

2  Станки резьбонаборные шт. 4 500 3 13 500 

3  Станки универсально-фрезерные шт. 1 500 6 99 000 

4 Станки радиально-сверлильные шт. 1 800 4   7 200 

 Итого х х х 56 700 

К счету «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

№  Ф.И.О., должность Сумма, руб. 

п/п  дебет кредит 

1 Иванов Л. И., фрезеровщик -   2 000 

2 Морозов С. Н., слесарь -   2 100 

3 Рогов Л. М., рабочий-сдельщик    1 960 

4 Николаев Ю. В., токарь    2 050 

5 Петров К. Л., начальник цеха    2 700 

 Итого - 10 810 

 

2.3. Хозяйственные операции за февраль месяц: 

№ 

п/п 

Документ и краткое содержание  

операций 

Сумма, руб. 

частная общая 

1 2 3 4 

1 Отпущены со склада в производство: 

а) сталь углеродистая (50 т) 

б) чугун литейный (100т) 

в) медь конвертерная (180 кг) 

 

? 

? 

? 

 

 

 

? 

2 Израсходованы подотчетными лицами 

на нужды основного производства: 

а) завхозом Петровым В. Н. 

б) менеджером Лапиным В. Г. 

в) машинисткой Тюриной Т. М. 

 

 

455 

580 

  96 

 

 

 

 

1 131 
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3 Получено в кассу для выдачи заработной 

платы 

  

10 810 

4 Выдана заработная плата: 

а) Иванову Л. И. 

б) Морозову С. Н. 

в) Рогову Л. М. 

г) Николаеву Ю. В. 

 

? 

? 

? 

? 

 

 

 

 

? 

5 Депонирована не полученная в срок 

заработная плата 

  

? 

6 Возвращена из кассы на расчетный счет 

не полученная в срок заработная плата 

  

? 

7 Выпущена из производства и сдана на 

склад готовая продукция: 

а) автоматы токарные (6 шт.) 

б) станки резьбонаборные (4 шт.) 

в) станки универсально-фрезерные       

(10 шт.) 

г) станки радиально-сверлильные (8 шт.) 

 

 

? 

? 

 

? 

? 

 

 

 

 

 

 

? 

8 Перечислено в погашение 

задолженности поставщикам: 

  

 

    

1 2 3 4 

 а) сталелитейному заводу 

б) чугунолитейному заводу 

в) медеплавильному заводу 

? 

? 

? 

 

 

? 

9 Начислена заработная плата: 

а) Иванову Л. И. 

б) Морозову С. Н. 

в) Рогову Л. М. 

г) Николаеву Ю. В. 

д) Петрову К. Л. 

 

2 200 

2 180 

1 890 

2 090 

2 880 

 

 

 

 

 

11 240 
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10 Удержан из заработной платы налог на 

доходы физических лиц: 

а) Иванова Л. И. 

б) Морозова С. Н. 

в) Рогова Л. М. 

г) Николаева Ю. В. 

д) Петрова К. Л. 

 

 

234 

192 

194 

142 

283 

 

 

 

 

 

 

1 045 

11 Поступили на склад материалы: 

а) сталь углеродистая (120 т) от 

сталелитейного завода 

б) чугун литейный (80 т) от 

чугунолитейного завода 

в) медь конвертерная (1100 кг) от 

медеплавильного завода 

 

 

? 

 

? 

 

? 

 

 

 

 

 

 

? 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задачам № 22, 27, 33 и 35. 

3.2. Для учета затрат предприятие использует счет 20 

«Основное производство». 
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Раздел четвертый 

ОСНОВНЫЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРОЦЕССЫ 

И ПРИНЦИПЫ ИХ УЧЕТА В СЧЕТАХ 

Как мы убедились ранее, все изменения в бухгалтерском 

балансе и в счетах происходят под влиянием хозяйственных 

операций, совершаемых на предприятиях в процессе 

производственной деятельности. Производственная деятельность 

предприятий состоит из трех основных хозяйственных процессов: 

 процесса снабжения; 

 процесса производства; 

 процесса реализации (продажи). 

Для учета этих процессов используются количественные и 

качественные показатели. 

ПРОЦЕСС СНАБЖЕНИЯ представляет собой комплекс 

хозяйственных операций по обеспечению предприятия сырьем, 

материалами, топливом и другими предметами труда, необходимыми 

для нормального хода процесса производства. При приобретении 

материальных ценностей предприятие-покупатель оплачивает 

предприятию-поставщику стоимость материалов по покупным ценам 

и налоги по реализации (в соответствии с законодательством) и 

транспортным организациям доставку материалов и налоги (в 

соответствии с законодательством). Таким образом, себестоимость 

приобретенных материалов складывается из стоимости материалов 

по покупным ценам и транспортно-заготовительных расходов. 

ПРОЦЕСС ПРОИЗВОДСТВА представляет собой комплекс 

операций по превращению предметов труда в готовую продукцию. 

Осуществляя процесс производства, предприятие производит 

различные затраты, из которых складывается себестоимость 

изготовленной продукции. 

Затраты на производство включают в себя: 

 расход различных видов сырья и материалов, из которых 

изготавливается продукция; 
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 затраты на оплату труда; 

 отчисления на социальное страхование и обеспечение; 

 амортизацию основных средств; 

 другие расходы, например, на электроэнергию, на теплоэнергию и 

т. д. 

ПРОЦЕСС РЕАЛИЗАЦИИ (ПРОДАЖИ) - это комплекс 

операций по сбыту продукции и доведению ее до потребителей. При 

реализации продукции предприятие-поставщик получает от 

покупателей выручку от реализации продукции. Выручка 

представляет собой стоимость продукции по ценам продажи и 

налоги (НДС, акцизы, налог с продаж), которые в соответствии с 

законодательством должны быть в установленные сроки 

перечислены в бюджет. Для определения финансового результата от 

реализации продукции сравнивается выручка (за минусом налогов) с 

себестоимостью реализованной продукции. Если выручка (за 

минусом налогов) больше себестоимости, то предприятие получает 

прибыль. В противном случае у предприятия образуются убытки. 

ЗАДАЧА № 40 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Определить фактическую себестоимость заготовленных 

материальных ценностей. 

1.2. Составить бухгалтерские проводки по учету процесса 

снабжения предприятия материальными ценностями. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные факты за месяц (в руб.): 

     Стоимость материалов по счету поставщика 93 500 

     Счет транспортной организации за доставку 

материалов 

 

15 200 

     Подотчетным лицом приобретены материалы: 

     а) стоимость материалов 

     б) транспортные расходы 

 

12 300 

  3 000 
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     Работниками предприятия выполнены погрузо-

разгрузочные работы: 

     а) начислена оплата труда 

     б) начислен единый социальный налог 

 

 

  7 000 

? 

     Стоимость материалов по счету поставщика 49 800 

     Услуги транспортной организации   8 000 

     Оплата подотчетным лицом погрузо-разгрузочных 

работ 

 

  3 200 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1.  Счет 10 «Материалы» рекомендуется выполнить по 

нижеприведенной форме: 

№ 

опер

ации 

Учетная 

стоимос

ть  

ТЗР Факти

ческая 

стоим

ость 

№ 

опер

ации 

Учетна

я 

стоимо

сть  

ТЗР Фактиче

ская 

стоимос

ть 

        

3.2.Операции оформить в журнале регистрации операций. 

ЗАДАЧА № 41 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1.  Определить сумму транспортно-заготовительных 

расходов, относящуюся к израсходованным на производство 

продукции материалам. 

1.2.  Определить остаток материалов на складе на конец месяца. 

1.3.  Составить бухгалтерские проводки. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные факты (в руб.): 

     Остаток материалов на складе на начало месяца: 

     а) по учетным ценам 

     б) ТЗР 

 

 22 850 

   3 790 

     Поступление материалов за месяц (см. задачу  40) ? 
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     Расход материалов на производство продукции по 

учетным ценам 

 

124 940  

ЗАДАЧА № 42 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Рассчитать сумму транспортно-заготовительных расходов, 

относящуюся к списанным в производство материалам. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные факты (в руб.): 

Остаток материалов на складе на начало месяца: 

а) по учетным ценам 

б) ТЗР 

 

 35 400 

       809 

Поступило материалов за месяц по счетам поставщиков 108 950  

Услуги транспортных организаций   42 900 

Израсходовано материалов на производство продукции 

по учетным ценам 

 

  76 750 

ЗАДАЧА № 43 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1.  Определить сумму транспортно-заготовительных 

расходов, относящуюся к израсходованным на производство 

продукции материалам. 

1.2.  Определить остаток материалов на складе на конец месяца. 

1.3.  Составить бухгалтерские проводки. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные факты (в руб.): 

     Остаток материалов на складе на начало месяца: 

     а) по учетным ценам 

     б) ТЗР 

 

300 000 

  30 000 

     Поступление материалов за месяц: 

     а) по учетным ценам 

     б) ТЗР 

 

690 000 

  70 000 
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     Расход материалов на производство продукции по 

учетным ценам 

 

500 000  

ЗАДАЧА № 44 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным остатков 

по счетам на 1 марта 20… г. 

1.2.  Записать в журнале регистрации и на счетах 

хозяйственные операции за март. 

1.3.  Определить фактическую себестоимость приобретенных и 

израсходованных материалов. 

1.4.  Подсчитать итоги в журнале операций и на счетах 

бухгалтерского учета, определить остатки на 1 апреля. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.  Остатки по счетам на 1 марта 20… г. (в руб.): 

10 «Материалы», 

в том числе ТЗР 

403 200 

  68 200 

23 «Вспомогательные производства»   14 500 

51 «Расчетный счет» 125 000 

71 «Расчеты с подотчетными лицами»     4 000 

60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»   15 000 

2.2. Хозяйственные факты за месяц: 

№ 

п/п 

Документ и краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Выписка из расчетного счета и платежные 

поручения 

Перечислено поставщикам в погашение 

задолженности 

 

 

 

13 000 

1 2 3 



 104 

2 Счет-фактура поставщика № 115 и приходные 

ордера №75-80 

Принят к оплате счет за поступившие на склад 

материалы 

а) стоимость материалов 

б) НДС 

 

 

 

 

78 000 

? 

3 Ведомость распределения услуг вспомогательных 

цехов 

Списаны расходы автотранспортного цеха по 

перевозке материалов 

 

 

 

14 500 

4 Авансовый отчет 

Подотчетным лицом оплачена погрузка-разгрузка 

материалов 

 

 

  3 800 

5 Выписка из расчетного счета и платежные 

поручения 

Перечислено с расчетного счета  в погашение 

задолженности поставщикам за текущий месяц 

 

 

 

? 

6 Лимитные карты № 12-13 

Отпущены материалы в производство на 

изготовление продукции по учетной стоимости 

 

 

370 000 

7 Справка-расчет бухгалтерии 

Списывается доля ТЗР по израсходованным на 

производство продукции материалам 

 

 

? 

8 Приходный кассовый ордер 

Сдан в кассу остаток подотчетных сумм 

 

? 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 40. 

ЗАДАЧА № 45 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Записать начальные остатки на счетах. 

1.2.  Записать в журнале регистрации и на счетах 

хозяйственные операции за месяц. 
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1.3.  Определить фактическую себестоимость приобретенных и 

израсходованных материалов. 

1.4.  Подсчитать итоги в журнале операций и на счетах 

бухгалтерского учета, определить остатки на конец месяца. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Начальные остатки по счетам (в руб.): 

10 «Материалы», 

в том числе ТЗР 

115 000 

  15 000 

51 «Расчетный счет» 155 000 

71 «Расчеты с подотчетными лицами»     3 000 

60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»   25 000 

2.2. Хозяйственные операции за месяц: 

№ 

п/п 

Документ и краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 2 3 

1 Выписка из расчетного счета и платежные 

поручения 

Перечислено поставщикам в погашение 

задолженности 

 

 

 

20 000 

2 Счет-фактура поставщика и приходные ордера  

Принят к оплате счет за поступившие на склад 

материалы: 

а) стоимость материалов 

б) НДС 

 

 

 

90 000 

? 

3 Счет-фактура автотранспортного 

предприятия  

Принят к оплате счет за доставку материалов: 

а) стоимость услуг 

б) НДС 

 

 

 

11 300 

? 

4 Авансовый отчет 

Подотчетным лицом оплачена погрузка-разгрузка 

материалов 

 

 

  2 700 

   

1 2 3 
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5 Лимитные карты  

Отпущены материалы в производство на 

изготовление продукции по учетной стоимости 

 

 

150 000 

6 Выписка из расчетного счета и платежные 

поручения 

Перечислено с расчетного счета в погашение 

задолженности текущего месяца: 

а) поставщикам 

б) транспортной организации 

 

 

 

 

? 

? 

7 Справка-расчет бухгалтерии 

Списывается доля ТЗР по израсходованным на 

производство продукции материалам 

 

 

? 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 40. 

ЗАДАЧА № 46 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Определить фактическую производственную 

себестоимость готовой продукции. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные факты (в руб.): 

     Незавершенное производство на начало месяца   3 740 

     Затраты за месяц, учтенные по дебету счета 20 

«Основное производство» 

 

17 810 

     Оприходованы на склад материалов возвратные 

отходы 

 

     940 

     Незавершенное производство на конец месяца    2 111 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. Все данные записать на счете 20 «Основное 

производство». 

 

ЗАДАЧА № 47 
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1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Определить незавершенное производство на конец месяца. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные факты (в руб.): 

     Незавершенное производство на начало месяца   1 750  

     Затраты за месяц, учтенные по дебету счета 20 

«Основное производство» 

 

22 360 

     Сумма возвратных отходов, сданных на склад 

материалов 

 

      611 

     Фактическая производственная себестоимость 

готовой продукции 

 

20 300 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 46. 

ЗАДАЧА № 48 

1. ЗАДАНИЕ 

Определить фактическую производственную себестоимость 

готовой продукции предприятия по данным счета 20 за сентябрь 

месяц. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные факты за месяц (в руб.): 

     Фактическая себестоимость израсходованного сырья 140 000 

     Стоимость возвратных отходов производства     1 600 

     Топливо и энергия на технологические цели 330 000 

     Основная зарплата производственных рабочих 200 000 

     Дополнительная зарплата производственных рабочих   80 000 

     Отчисления на социальное страхование и обеспечение  

? 

     Расходы на подготовку и освоение производства   54 000 

    Общепроизводственные расходы   65 000 

    Общехозяйственные расходы   80 000 

     Прочие затраты   25 000 

2.2.  Незавершенное производство: на начало месяца - 120 000 

руб., на конец месяца - 145 000 руб. 
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3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 46. 

ЗАДАЧА № 49 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Определить фактическую производственную 

себестоимость готовой продукции предприятия по данным счета 20 

«основное производство» за сентябрь месяц. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные факты (в руб.): 

     Незавершенное производство на начало месяца 102 000 

     Прямые расходы 820 000 

     Общехозяйственные расходы 160 000 

     Незавершенное производство на конец месяца 210 000 

3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 46. 

ЗАДАЧА № 50 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Записать начальные остатки на счетах. 

1.2.  Записать в журнале регистрации и на счетах 

хозяйственные операции за месяц. 

1.3.  Определить фактическую себестоимость готовой 

продукции. 

1.4.  Подсчитать итоги в журнале операций и на счетах 

бухгалтерского учета, определить остатки на конец месяца. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.  Начальные остатки по счетам (в руб.): 

 

10 «Материалы» 185 000 

20 «Основное производство»   18 000 

40 «Готовая продукция»   45 000 
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2.2.  Хозяйственные операции за месяц: 

№ 

п/п 

Документ и краткое содержание операций Сумма, 

руб. 

1 Лимитные карты  

Отпущены материалы в производство для 

изготовления продукции 

 

 

105 000 

2 Расчетная ведомость  

Начислена оплата труда производственным 

рабочим 

 

 

130 000 

3 Разработочная таблица № 1 

Произведены отчисления на социальное 

страхование и обеспечение: 

а) в Фонд социального страхования 

б) на пенсионное страхование 

в) в Фонд обязательного медицинского 

страхования 

 

 

 

? 

? 

 

? 

4 Накладная 

Сдана из производства на склад готовая продукция 

(незавершенное производство  на конец месяца - 

50 000 руб.) 

 

 

 

? 

ЗАДАЧА № 51 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1. Записать начальные остатки на счетах. 

1.2.  Записать в журнале регистрации и на счетах 

хозяйственные операции за месяц. 

1.3.  Определить фактическую себестоимость готовой 

продукции. 

1.4.  Подсчитать итоги в журнале операций и на счетах 

бухгалтерского учета, определить остатки на конец месяца. 

2. ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Начальные остатки по счетам (в руб.): 

01 «Основные средства» 114 000 
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02 «Амортизация основных средств»  34 000 

10 «Материалы»  60 000 

20 «Основное производство»  25 000 

51 «Расчетный счет» 125 000 

2.2. Хозяйственные операции за месяц: 

№ Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Лимитные карты и требования 

Отпущены материалы: 

а) на изготовление продукции 

б) на обслуживание оборудования 

в) на общехозяйственные нужды 

 

 

30 000 

12 000 

  5 000 

 

 

 

 

47 000 

2 Расчетная ведомость 

Начислена заработная плата: 

а) рабочим за изготовление продукции 

б) рабочим по уходу за оборудованием 

в) персоналу управления предприятием 

 

 

48 000 

15 000 

22 000 

 

 

 

 

85 000 

3 Разработочная таблица № 1 

Начислен единый социальный налог 

  

? 

4 Ведомость начисления амортизации 

основных средств 

Начислена амортизация: 

а) по оборудованию основных цехов 

б) по основным средствам 

общехозяйственного назначения 

 

 

 

9 000 

 

5 000 

 

 

 

 

 

14 000 

    

    

    

1 2 3 4 
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5 Выписка из расчетного счета, счета-

фактуры и платежные поручения 

Приняты к оплате и оплачены счета-

фактуры за электроэнергию, 

использованную: 

а) на технологические цели 

б) для обслуживания оборудования 

в) для освещения заводоуправления 

 

 

 

 

 

45 000 

18 000 

12 000 

 

 

 

 

 

 

 

75 000 

6 Выписка из расчетного счета, счета-

фактуры и платежные поручения 

Приняты к оплате и оплачены счета-

фактуры за воду, использованную: 

а) на технологические цели 

б) на хозяйственные цели предприятия 

 

 

 

 

17 000 

8 000 

 

 

 

 

 

25 000 

7 Справка бухгалтерии 

Списываются по назначению: 

а) общепроизводственные расходы 

б) общехозяйственные расходы 

 

 

? 

? 

 

 

 

? 

8 Накладная 

Сдана из производства на склад готовая 

продукция (незавершенное производство 

на конец месяца - 12 000 руб.) 

  

 

 

? 

ЗАДАЧА № 52 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1.  Определить результат от продажи продукции. 

1.2.  Составить журнал регистрации операций. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные операции (в руб.): 

     Предъявлен покупателю счет: 

     а) продукция по ценам продажи 

     б) НДС 

 

12 500 

? 

     Начислен НДС по реализации ? 
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     Списывается фактическая производственная 

себестоимость отгруженной продукции 

 

10 760 

     Выявляется результат от продажи продукции ? 

     Поступила от покупателей на расчетный счет выручка ? 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. Операции оформить в журнале регистрации операций. 

3.2. Выполнить необходимые записи на счетах 90 «Продажи» и 

44 «Расходы на продажу». 

ЗАДАЧА № 53 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1.  Определить результат от продажи продукции. 

1.2.  Составить журнал регистрации операций. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные операции (в руб.): 

     Предъявлен покупателю счет: 

     а) продукция по ценам продажи 

     б) НДС 

 

20 700 

? 

     Выполнены погрузо-разгрузочные работы 

рабочими предприятия: 

     а) начислена оплата труда 

     б) произведены отчисления на социальное 

страхование и обеспечение (____ %) 

 

 

  2 000 

 

? 

     Поступила от покупателей на расчетный счет 

выручка за продукцию 

 

? 

     Начислен НДС по реализации ? 

     Списана фактическая производственная 

себестоимость отгруженной продукции 

 

17 200 

     Списываются расходы на продажу ? 

     Определяется результат от продажи продукции ? 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 52. 

ЗАДАЧА № 54 
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1. ЗАДАНИЯ 

1.1.  Определить результат от реализации продукции. 

1.2.  Составить бухгалтерские проводки. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные операции (в руб.): 

     Предъявлен покупателю счет: 

     а) продукция по ценам продажи 

     б) НДС 

 

16 000 

? 

     Подотчетным лицом оплачены расходы по 

доставке продукции 

 

  2 000 

     Списываются: 

     а) производственная себестоимость продукции 

     б) расходы на продажу 

 

15 000 

? 

     Начислен НДС по реализации ? 

     Определяется результат от продажи продукции ? 

     Поступила от покупателей на расчетный счет 

выручка за продукцию 

 

? 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 52. 

ЗАДАЧА № 55 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1.  Определить результат от продажи продукции. 

1.2.  Составить журнал регистрации операций. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1. Хозяйственные операции (в руб.): 

     Предъявлен покупателю счет: 

     а) продукция по ценам продажи 

     б) НДС 

 

60 000 

? 

     Отпущены материалы на упаковку продукции 3 000 

     За упаковку продукции: 

     а) начислена заработная плата 

     б) начислен единый социальный налог 

 

5 000 

? 
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     Принят к оплате счет транспортной организации за 

доставку продукции до станции назначения 

 

15 000 

    Списываются: 

     а) производственная себестоимость продукции 

     б) расходы на продажу 

 

38 000 

? 

     Начислен НДС по реализации ? 

     Выявляется результат от продажи продукции ? 

     Поступила от покупателей на расчетный счет 

выручка за продукцию 

 

? 

3.  МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

3.1. См. методические указания к задаче № 52. 

ЗАДАЧА № 56 

1. ЗАДАНИЯ 

1.1.  Открыть счета по данным баланса на 1 ноября 20... г. 

1.2.  Зарегистрировать в журнале и записать на счетах 

бухгалтерского учета хозяйственные операции за ноябрь месяц. 

1.3.  Подсчитать итог в журнале операций, обороты на счетах за 

ноябрь и определить остатки на 1 декабря. 

1.4.  Составить оборотные ведомости синтетическим счетам за 

ноябрь. 

1.5.  Составить баланс на 1 декабря 20... г. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ 

2.1.     БАЛАНС  

машиностроительного завода на 1 ноября 20… г. 

 

Актив                 Пассив 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

№ 

п/п 

Наименование 

статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

1 Основные 

средства 

 

1 650 

1 Уставный 

капитал 

1 731 

2 Материалы      54 2 Расчеты по  
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налогам и 

сборам 

       4 

3 Незавершенное 

производство 

 

       5 

3 Расчеты с 

поставщиками 

 

       5 

4 

 

5 

Готовая 

продукция 

Расчетный счет 

       6 

 

     50 

4 Расчеты по 

социальному 

страхованию и 

обеспечению 

 

 

 

       2 

6  Расчеты с 

прочими 

дебиторами 

 

 

       1 

5 

 

6 

Краткосрочные 

ссуды банка 

Расчеты по оп- 

 

       5 

    лате труда      19 

 Баланс 1 766  Баланс  1 766 

2.2. По статье «Основные средства»: первоначальная 

стоимость - 2 752 300 руб., амортизация - 1 102 300 руб. 

2.3. По статье «Расчеты с прочими дебиторами» числится 

задолженность за подотчетными лицами в сумме 1 000 руб. 

2.4. Хозяйственные операции за ноябрь месяц: 

№  Документ и краткое содержание  Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Выписка из расчетного счета  

Перечислено в погашение 

задолженности: 

а) поставщикам за материалы 

б) в бюджет по налогам 

в) по единому социальному налогу 

 

 

 

5 000 

4 000 

2 000 

 

 

 

 

 

11 000 

    

1 2 3 4 

2 Счет-фактура  и приходные ордера 

Принят к оплате счет за поступившие на 

склад материалы: 

а) стоимость материалов 

 

 

 

16 000 
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б) НДС ? ? 

3 Выписка из расчетного счета и счет-

фактура 

Принят к оплате и оплачен счет 

транспортного предприятия за доставку 

материалов: 

а) стоимость услуг 

б) НДС 

 

 

 

 

 

2 000 

? 

 

 

 

 

 

 

? 

4 Выписка из расчетного счета  

Перечислено поставщикам по счету за 

материалы (см. операцию 2) 

  

 

? 

5 Авансовый отчет и приходный ордер  

Подотчетным лицом приобретены 

материалы и сданы  на склад 

  

 

    900 

6 Лимитные карты и требования 

Со склада отпущены материалы: 

а) на изготовление продукции 

б) на общехозяйственные нужды 

 

 

17 800 

  2 500 

 

 

 

20 300 

7 Ведомости начисления  

заработной платы 

Начислена оплата труда: 

а) рабочим за изготовление продукции 

б) управленческому персоналу 

предприятия  

 

 

 

20 500 

 

  7 500 

 

 

 

 

 

28 000 

8 Справка бухгалтерии 

Произведены отчисления на социальное 

страхование и обеспечение (____ %): 

а) рабочих за изготовление продукции 

 

 

 

? 

 

    

1 2 3 4 

 б) управленческого персонала 

предприятия 

 

? 

 

? 

9 Ведомость начисления амортизации 

основных средств 
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Начислена амортизация по основным 

средствам общехозяйственного 

назначения 

 

 

  4 300 

10 Накладные 

Сданы из производства на склад отходы 

  

  1 500 

11 Справка бухгалтерии 

Списываются общехозяйственные 

расходы 

  

 

? 

12 Накладные 

Сдана из производства на склад готовая 

продукция по фактической 

себестоимости (незавершенное 

производство на конец месяца – 4 800  

руб.) 

  

 

 

 

? 

13 Требования 

Отпущена со склада материалов тара на 

склад готовой продукции для упаковки 

  

 

  6 200 

14 Разработочная таблица 

За упаковку готовой продукции: 

а) начислена оплата труда рабочим 

б) начислен единый социальный налог 

 

 

  2 000 

? 

 

 

 

? 

15 Счет-фактура 

Предъявлен покупателю счет за: 

а) продукцию по ценам продажи 

б) НДС 

 

 

85 000 

? 

 

 

 

? 

16 Справка бухгалтерии 

Списывается фактическая себестоимость 

реализованной продукции 

  

 

60 000 

17 Справка бухгалтерии 

Списываются расходы на продажу 

  

? 

1 2 3 4 

18 Выписка из расчетного счета 

Поступила от покупателей на расчетный 

счет выручка за продукцию (см. 

операцию 15) 

  

 

? 
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19 Справка-расчет 

Начислен НДС по реализованной 

продукции 

  

 

? 

20 Расчет бухгалтерии 

Выявляется и списывается по назначению 

финансовый результат от продажи 

продукции 

  

 

 

? 

21 Справка бухгалтерии 

Засчитывается уплаченный НДС 

  

? 
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Раздел пятый 

ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ 

Одним из требований, предъявляемых к учету, является 

реальность показателей. Однако в силу естественных причин 

(естественной убыли), из-за неточности при приеме и отпуске, 

хищениях учетные данные могут отличаться от фактических. Для 

выявления этих расхождений на предприятиях проводится 

инвентаризация. 

ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ - способ проверки соответствия 

фактического наличия имущества в натуральном выражении данным 

бухгалтерского учета, отраженным на счетах. 

Инвентаризация позволяет проверить, все ли хозяйственные 

операции оформлены в документах и отражены в системном 

бухгалтерском учете, а также внести необходимые уточнения и 

исправления. 

Выявленные при инвентаризации расхождения между 

фактическим наличием имущества и данными бухгалтерского учета 

отражаются на счетах бухгалтерского учета в следующем порядке: 

а) излишек имущества приходуется на увеличение финансовых 

результатов; 

б) недостача имущества и его порча в пределах норм естественной 

убыли относятся на издержки производства, сверх норм - на счет 

виновных лиц. Если виновные лица не установлены или во 

взыскании убытков с них отказано судом, то убытки списываются на 

финансовые результаты. 

ЗАДАЧА № 57 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Составить бухгалтерские проводки по учету результатов 

инвентаризации основных средств.  

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1.  В результате инвентаризации на предприятии выявлено: 
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2.1.1. Неучтен лабораторный прибор в заводской лаборатории: 

первоначальная стоимость 28 400 руб. 

годовая норма амортизации 9 % 

объект в эксплуатации 4 месяца  

2.1.2. Недостает объектов: 

а) хозяйственный инвентарь в заводоуправлении (виновник не 

выявлен): 

первоначальная стоимость 50 700 руб. 

годовая норма амортизации 10 % 

амортизация на день инвентаризации 40 % 

б) офисная мебель (виновник – материально-ответственное лицо 

- комендант заводоуправления): 

первоначальная стоимость 50 000 руб. 

годовая норма амортизации 10 % 

амортизация на день инвентаризации 35 % 

2.1.3. По приказу руководителя: 

а) неучтенные объекты оприходовать; 

б) недостачи списать на: 

– коменданта заводоуправления (недостачу офисной мебели 

по цене выше остаточной на 15 %) 

– финансовые результаты (недостачу хозяйственного 

инвентаря). 

ЗАДАЧА № 58 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Составить бухгалтерские проводки по учету результатов 

инвентаризации кассы. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

В результате внезапной инвентаризации кассы выявлена 

недостача наличных денег в кассе в размере 300 рублей. 

Материально-ответственное лицо (кассир Егорова А. П.) внесла в 

погашение недостачи 100 рублей наличными деньгами в кассу по 

приходному кассовому ордеру. Оставшуюся сумму удержать из 

заработной платы виновника недостачи. 
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ЗАДАЧА № 59 

1. ЗАДАНИЕ 

1.1. Составить бухгалтерские проводки по учету результатов 

инвентаризации материалов, оформив их в журнале регистрации. 

2.  ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 

2.1. Хозяйственные операции: 

№ Документ и краткое содержание Сумма, руб. 

п/п операций частная общая 

1 2 3 4 

1 Сличительная ведомость по кладовой 

цеха № 1 

Результаты инвентаризации 

вспомогательных материалов: 

а) излишки 

б) недостачи (виновник - кладовщик) 

  

 

 

 

  500 

  200 

2 Сличительная ведомость по кладовой 

цеха №2 

Недостача запчастей по вине 

кладовщика (стоимость недостающих 

запчастей по рыночным ценам – 2000 

руб.) 

  

 

 

 

1 500 

3 Сличительная ведомость по 

заводскому складу № 1 

Недостача основных материалов: 

- в пределах норм естественной убыли 

- сверх норм естественной убыли 

 

 

 

560 

100 

 

 

 

 

  660 

4 Сличительная ведомость по 

заводскому складу № 2 

а) недостача не по вине материально-

ответственных лиц: 

 основных материалов 

 вспомогательных материалов 

б) порча вспомогательных материалов 

не по вине работников завода 

 

 

 

 

350 

120 

 

 

 

 

 

 

  470 

 

  250 
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1 2 3 4 

 в) излишки основных материалов    300 

5 Акт инвентаризации 

В результате пожара, возникшего от 

сильной грозы, в кладовой цеха № 3 

было уничтожено: 

 основных материалов 

 вспомогательных материалов 

 запчастей 

 

 

 

 

900 

800 

300 

 

 

 

 

 

 

2 000 

6 Приходный кассовый ордер  

Кладовщик цеха № 2 внес в кассу в 

погашение задолженности по 

недостаче запчастей, выявленной при 

инвентаризации (недостача погашается 

в течение 5 месяцев равными долями) 

  

 

 

 

 

? 

7 Свод заработной платы 

Удержано из заработной платы 

кладовщика цеха № 1 в погашение 

задолженности, возникшей в 

результате недостачи материалов 

  

 

 

 

? 

8 Справка бухгалтерии 

Списываются на соответствующие 

счета недостачи и потери (порча) 

материалов при отсутствии виновных 

лиц и недостачи в пределах норм 

естественной убыли  

  

 

 

 

 

? 
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